BÀI TUYÊN TRUYỀN HIẾN MÁU TÌNH NGUYỆN 2018

----------------------
…Máu, là món quà vô giá mà cuộc sống đã ban tặng, để duy trì sự sống cho mỗi chúng ta. Nhưng, trong thực tế hằng ngày, hằng giờ, trên cả nước có hàng ngàn, hàng vạn người không may mắn, đau ốm, bệnh tật hiểm nghèo, họ thiếu máu và không có khả năng để tự cứu sống mình. Họ đang khao khát, mong chờ lòng nhân ái bằng những giọt máu quý báu của mọi người hiến tặng để họ được sống… Với trách nhiệm và đứng trước hoàn cảnh, mạng sống của nhiều người, hàng năm Ban chỉ đạo hiến máu tình nguyện quốc gia luôn kêu gọi, phát động các cấp, các ngành, các địa phương thường xuyên thực hiện các hoạt động hiến máu tình nguyện để cứu người.

Thực hiện phát động và chỉ tiêu giao năm 2018 của Ban chỉ đạo hiến máu tình nguyện tỉnh Hưng Yên. Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện huyện Phù Cừ phát động, kêu gọi các tầng lớp nhân dân, tích cực hưởng ứng tham gia hiến máu tình nguyện được tổ chức vào ngày 15/11/2018, tại nhà Văn hóa trung tâm huyện Phù Cừ, diễn ra từ 7giờ 30 đến 16 giờ cùng ngày.

Đối tượng tham gia: là cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, người lao động và các tầng lớp nhân dân trong và ngoài huyện.

Sau đây là những lợi ích của việc hiến máu tình nguyện:
Hiến máu không chỉ có lợi cho người nhận mà còn có lợi cho cả người hiến máu. Hiến máu không gây ảnh hưởng xấu đến sức khỏe, thậm chí còn có một số tác dụng tốt đối với cơ thể. Lượng máu đã hiến sẽ được cơ thể nhanh chóng tái tạo, phục vụ cho quá trình tuần hoàn. Hiến máu không mất nhiều thời gian, sức lực nhưng vô cùng cần thiết cho xã hội.

- Về gía trị nhân đạo “làm phúc cứu người”: Máu của bạn sẽ cùng với các bác sĩ cứu sống những con người mắc bệnh trọng, tai nạn rủi ro, đang thoi thóp, khao khát, chờ đợi những giọt máu của bạn. Không có của cải, vật chất, thần dược nào giá trị bằng giọt máu của bạn trao tặng; nhiều trẻ sơ sinh, nhiều bệnh nhân được cứu sống, bởi họ đã được nhận một lượng máu nhỏ của bạn, họ đã được cứu sống và khỏe mạnh...

- Lợi ích về “kiểm tra sức khỏe miễn phí”: Trước mỗi lần hiến máu, một loạt kiểm tra sức khỏe chuẩn chỉ được thực hiện hoàn toàn miễn phí dành cho bạn và bạn thực sự biết được tình trạng sức khỏe của mình với sự tư vấn hữu ích của các y, bác sĩ Bệnh viện huyết học truyền máu Trung ương để bạn biết và chủ động tự chăm sóc sức khỏe cho bản thân; hơn nữa, sau khi hiến tặng máu, máu của bạn sẽ được sàng lọc và kiểm tra kỹ lưỡng. Vì vậy, bạn sẽ biết sớm hơn nguy cơ mắc các bệnh để chủ động chăm sóc, phòng ngừa, chữa trị…

- Lợi ích “hiến máu giúp giảm nguy cơ ung thư”: Hiến máu thường xuyên sẽ làm giảm nguy cơ mắc bệnh ung thư. Nghiên cứu khoa học và thực tế đã tìm ra những bằng chứng thuyết phục để chứng tỏ rằng: lượng sắt quá cao trong máu là một trong những nguyên nhân liên quan đến ung thư… do vậy hiến máu thường xuyên sẽ làm giảm nguy cơ mắc bệnh ung thư. 
- Lợi ích “hiến máu làm giảm nguy cơ mắc bệnh về tim”: Hiến máu thường xuyên sẽ giúp duy trì lượng sắt ổn định trong cơ thể, đặc biệt là ở nam giới. Điều này giúp làm giảm nguy cơ mắc bệnh về tim mạch… lượng sắt cao quá mức, có thể dẫn đến tổn thương, oxy hóa hệ mạch và chính oxy hóa là nguyên nhân chính dẫn đến lão hóa nhanh, và là nguyên nhân nhồi máu cơ tim…

- Lợi ích “hiến máu giúp đốt cháy năng lượng”: Thời gian hiến máu giúp bạn đốt cháy 650 calo trở lên, từ đó giúp bạn kiểm soát cân nặng. Bạn có thể hiến máu 3 tháng một lần, tùy tình hình sức khỏe của bạn…

- Hiến máu sẽ không làm cơ thể yếu đi: khẳng định của khoa học, hiến máu sẽ không có hại cho sức khoẻ của bạn. Mặt khác, về mặt lợi ích sinh lý, hiến máu có lợi cho những người có quá nhiều hồng cầu, quá nhiều thành phần sắt trong máu hoặc máu quá đặc; máu có nhiều thành phần, mỗi thành phần chỉ có đời sống nhất định và luôn luôn được đổi mới hằng ngày. Do đó, ngay sau khi hiến máu, các cơ quan sinh máu trong cơ thể sẽ được kích thích và quá trình sinh tạo máu sẽ hoạt động với tốc độ gấp 8 – 10 lần so với bình thường; hoạt động này, nhằm nhanh chóng lấy lại sự cân bằng của cơ thể sau khi hiến máu, khoảng 3- 4tuần, các thành phần trong máu sẽ được phục hồi lại bình thường.

- Lưu ý các điều kiện tham gia hiến máu:
+ Những người được tham gia hiến máu:  Phải có sức khỏe, đáp ứng các tiêu chuẩn về y học như: nam từ 45kg trở lên, nữ từ 42kg trở lên, không mắc các bệnh truyền nhiễm (HIV, viêm gan B, sốt sét…) thời gian giữa 2 lần hiến máu tối thiểu là 03 tháng, mỗi lần hiến tối đa 01 đơn vị máu/ người.
+ Khi đi tham gia hiến máu, phải mang theo chứng minh nhân dân hoặc bằng lái xe để đảm bảo thủ tục đăng ký và giấy chứng nhận đã hiến máu. 

+ Người hiến máu được hưởng các quyền lợi sau: không phải trả tiền những xét nghiệm theo quy định; được nhận quà tặng bằng hiện vật, nhằm động viên, tri ân người tình nguyện hiến máu; được bồi dưỡng, ăn nhẹ tại chỗ cho người hiến máu; đặc biệt người hiến máu được nhận giấy chứng nhận hiến máu tình nguyện và được ưu tiên nhận lại máu khi không may gặp hoạn nạn và có nhu cầu cần máu.

Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện huyện Phù Cừ trân trọng kêu gọi các tầng lớp nhân nhân “Hãy chung tay hiến máu cứu người”, tích cực tham gia ngày hiến máu tình nguyện 2018 được tổ chức vào ngày 15/11/2018 tại Nhà văn hóa trung tâm huyện.  Xin trân trọng kêu gọi./. 




TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO VẬN ĐỘNG HMTN HUYỆN




          PHÓ CHỦ TỊCH UBND HUYỆN






           Nguyễn Minh Tiến
PAGE  
2

