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NGHỊ QUYẾT

Số 05-NQ/HU; Phù Cừ, ngày 13 tháng 6  năm 2011
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA XXIV 
VỀ CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI 
HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2011- 2020

---

Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đã đề ra. Ban chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011- 2020 như sau:
PHẦN THỨ NHẤT
THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH NÔNG THÔN HUYỆN PHÙ CỪ

Huyện Phù Cừ nằm phía Đông Nam tỉnh Hưng Yên, là cửa ngõ phía Đông Nam của tỉnh (phía Đông giáp tỉnh Hải Dương, phía Nam giáp tỉnh Thái Bình). Toàn huyện có 13 xã và 01 thị trấn với 54 thôn. Diện tích đất tự nhiên 9.600ha; dân số trên 78.017 người (số liệu tính đến ngày 31/12/2010); mật độ dân số 812 người/km2; với hơn 90% dân số sống ở nông thôn và hơn 64% lao động trong lĩnh vực nông nghiệp; diện tích đất nông nghiệp 5.600ha; bình quân diện tích đất nông nghiệp 718m2/người.

I- NHỮNG THÀNH TỰU ĐẠT ĐƯỢC.
Từ khi tái lập huyện đến nay, mặc dù là huyện có điểm xuất phát thấp; kết cấu hạ tầng cho sản xuất và dân sinh lạc hậu; dịch vụ thương mại, tiểu thủ công nghiệp yếu kém; kinh tế thuần nông. Dưới sự lãnh đạo của Huyện ủy, sự quyết tâm cao, đoàn kết thống nhất chung sức, chung lòng vượt qua khó khăn, thử thách của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân trong huyện; tích cực tranh thủ sự quan tâm lãnh đạo, giúp đỡ của tỉnh, Trung ương, các tập thể, cá nhân, doanh nhân, kinh tế-xã hội của huyện đạt được nhiều thành tựu quan trọng. 
Ngay sau khi tái lập huyện, huyện rất quan tâm đến công tác quy hoạch. Đến năm 2010 đã có 100% (13/13 xã) có quy hoạch (quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch hạ tầng thiết yếu phục vụ sản xuất, quy hoạch dân cư…); trên cơ sở các quy hoạch, hạ tầng kinh tế- xã hội được quan tâm đầu tư xây dựng: 100% đường giao thông cấp huyện quản lý được cứng hoá, 100% đường giao thông cấp xã, 80% đường giao thông thôn, xóm được cứng hoá; hệ thống thuỷ lợi được nâng cấp cải tạo, chủ động tưới tiêu cho trên 90% diện tích; 100% xã có hệ thống điện, số hộ sử dụng điện sinh hoạt trên 99%; có 8/15 (53,3%) trường tiểu học, 5/15 (33,3%) trường Trung học cơ sở đạt chuẩn quốc gia; 13/13 xã có trạm y tế đạt chuẩn quốc gia; 49/51 thôn có điểm sinh hoạt văn hoá, 13/13 xã có điểm bưu điện văn hoá, số điện thoại bình quân 80 máy/100 dân; 100% xã có hệ thống truyền thanh. Các xã trong toàn huyện không có nhà dột nát, bức tranh nông thôn có nhiều đổi mới.

Kinh tế và tổ chức sản xuất ở nông thôn có bước tiến bộ vượt bậc; bình quân thu nhập năm 2010 đạt 17,4 triệu đồng/người/năm; tỷ lệ hộ nghèo năm 2010 còn 7,25%. Hàng năm giải quyết việc làm cho 1.500 lao động. Mô hình HTX được củng cố, phát triển, toàn huyện có 29 HTX, trong đó có 6 HTX tín dụng; 2 HTX dịch vụ điện; 21 HTX dịch vụ nông nghiệp. Có 26/29 HTX hoạt động có lãi; cơ bản đáp ứng được nhu cầu dịch vụ thuỷ nông, điện và vốn cho sản xuất. Tiểu thủ công nghiệp, công nghiệp bắt đầu phát triển, đã có 2 làng nghề và hàng chục doanh nghiệp đầu tư sản xuất vào địa bàn tạo việc làm cho hàng nghìn lao động. Kinh tế trang trại phát triển, năm 2005 có 117 trang trại, đến năm 2010 có 417 trang trại đạt tiêu chí của Bộ NN&PTNT, một số xã đã hình thành các vùng sản xuất nông nghiệp hàng hoá như: Vùng vải lai ở 5 xã phía Nam của huyện (Tống Trân, Tam Đa, Nguyên Hoà, Minh Tiến, Tiên Tiến), hoa cây cảnh như ở Đình Cao, Tống Trân, Nhật Quang. Cách thức sản xuất đạt nhiều tiến bộ; cơ giới hoá 90% khâu làm đất, 80% khâu vận chuyển; bắt đầu cơ giới hoá thu hoạch lúa, ngô…

Văn hoá- xã hội- môi trường phát triển: Hoạt động văn hoá thông tin, thể dục thể thao được coi trọng; cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá được triển khai thực hiện đạt nhiều thành tựu; có 90% số hộ đạt gia đình văn hoá, 49/51 làng của 13 xã đạt danh hiệu làng văn hoá, 89% cơ quan, đơn vị đạt danh hiệu cơ quan văn hoá; chất lượng giáo dục và dịch vụ y tế được nâng lên, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên rõ rệt.

Hệ thống chính trị được củng cố, kiện toàn; cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới; nhất là các tổ chức chính trị- xã hội như: Hội Nông dân, Phụ nữ, Cựu chiến binh đã thực hiện nhiều phong trào xoá đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm có hiệu quả.Dân chủ ở cơ sở tiếp tục được mở rộng, quyền làm chủ của nhân dân được phát huy góp phần tăng cường sức mạnh cho hệ thống chính trị, an ninh, trật tự giữ vững, ổn định, nhân dân tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, 85% tổ chức cơ sở Đảng, chính quyền đạt trong sạch vững mạnh.

So sánh với các tiêu chí được quy định tại Quyết định số 491/QĐ-TTg, một số chỉ tiêu hầu hết các xã đã đạt hoặc gần đạt đó là: Tiêu chí sử dụng điện, số bưu điện văn hoá, trạm y tế đạt chuẩn, hoàn thành phổ cập giáo dục THCS, hệ thống chính trị cơ sở đạt trong sạch vững mạnh.

II- KHÓ KHĂN, HẠN CHẾ, YẾU KÉM
- Sản xuất nông nghiệp tuy phát triển nhưng thiếu quy hoạch đồng bộ, quy mô sản xuất hộ nhỏ lẻ, ruộng đất manh mún, diện tích đất nông nghiệp bình quân/hộ thấp. Quá trình phát triển công nghiệp hoá, đô thị hoá làm cho quỹ đất nông nghiệp ngày càng giảm, khó khăn cho việc xây dựng một nền nông nghiệp sản xuất hàng hoá tập trung.

- Tính bền vững của chuyển dịch cơ cấu kinh tế không cao, sản xuất mang tính tự phát, khả năng cạnh tranh thấp, thiếu bền vững; sản xuất chưa gắn với thị trường, chưa xây dựng được thương hiệu, nhãn hiệu của nông sản hàng hoá, chuyển dịch cơ cấu để phát triển sản xuất chưa chú trọng đến bảo vệ môi trường sinh thái.

- Cơ sở hạ tầng kinh tế- xã hội kém; chưa đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn. Phần lớn đường giao thông nông thôn mặt đường còn hẹp, chủ yếu phục vụ dân sinh, chưa đảm bảo phục vụ sản xuất hàng hoá lớn.

- Khả năng huy động các nguồn lực trong xã hội phục vụ chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp nông thôn, phát triển hạ tầng kinh tế, văn hoá còn khó khăn. Công nghiệp và ngành nghề nông thôn mới thu hút được một phần lao động phổ thông, khả năng tổ chức và quản lý sản xuất còn hạn chế. 

- Vốn đầu tư vào khu vực nông thôn vừa ít, lại dàn trải, chồng lấn, một số chính sách người dân khó tiếp cận. 

- Chất lượng lao động nông thôn thấp, xu hướng “Nữ hoá nông nghiệp và lão hoá dân cư nông thôn” đang xảy ra ngày càng tăng, người nông dân bị ảnh hưởng bởi cơ chế tập trung, quan liêu, bao cấp, chậm đổi mới tư duy cách nghĩ, cách làm; khi chuyển sang cơ chế thị trường bị động, lúng túng, thậm chí còn ỉ lại.

- Xây dựng nhà ở của dân và một số công trình văn hóa phát triển tự phát, cảnh quan bị phá vỡ, nhiều nét văn hoá bị pha tạp, mai một; môi trường ngày càng bị ô nhiễm.

- Đời sống vật chất của dân cư nông thôn tuy được cải thiện so với những năm trước đây, nhưng sự chênh lệch mức sống, mức thu nhập giữa các bộ phận dân cư, giữa nông thôn và thị trấn. Chất lượng cơ sở khám chữa bệnh còn hạn chế; có những trường lớp, cơ sở văn hoá chất lượng thấp, ít cơ sở hoạt động thể dục thể thao.

- Hệ thống chính trị cơ sở ở một số nơi còn yếu, an ninh trật tự xã hội ở nông thôn vẫn còn tiềm ẩn một số vấn đề bất ổn. Việc đánh giá xếp loại chất lượng đảng viên và các tổ chức trong hệ thống chính trị còn nhiều bất cập. Chất lượng đội ngũ công chức xã còn thấp.
PHẦN THỨ HAI
XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2011- 2020
I- CHỦ TRƯƠNG CHÍNH SÁCH CỦA ĐẢNG, NHÀ NƯỚC VỀ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI (Có phụ lục kèm theo)

II- MỤC TIÊU CHƯƠNG TRÌNH

1- Mục tiêu chung
Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2020 nhằm xây dựng và phát triển tổng thể về kinh tế- xã hội, kết cấu hạ tầng kinh tế- xã hội từng bước hiện đại; cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, gắn nông nghiệp với phát triển nhanh công nghiệp, dịch vụ; gắn phát triển nông thôn với đô thị theo quy hoạch; xã hội nông thôn dân chủ, văn minh, giàu bản sắc văn hoá dân tộc; môi trường sinh thái được bảo vệ; an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao.

2- Mục tiêu cụ thể
2.1. Giai đoạn 2011- 2015:

- Giai đoạn 2011- 2012: Đến năm 2012 phấn đấu xây dựng điểm 02 xã (Đoàn Đào, Quang Hưng) đạt chuẩn nông thôn mới theo Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ.

- Đào tạo, tập huấn cho 100% cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới  từ cấp huyện đến cơ sở; hoàn thành việc lập đề án, quy hoạch xây dựng nông thôn mới cho 13/13 xã (100% số xã).
- Giai đoạn 2013- 2015: Đến năm 2015 có 3- 5 xã (Đoàn Đào, Quang Hưng, Tam Đa, Đình Cao, Nguyên Hoà) trong huyện đạt chuẩn nông thôn mới, thu nhập của người dân nông thôn tăng gấp 02 lần so với hiện nay (38- 40 triệu đồng/năm).

2.2. Giai đoạn 2016-2020:

- Đến năm 2020 có 8 xã (61% số xã) đạt tiêu chí nông thôn mới, nâng cao mức thu nhập của người dân nông thôn gấp 4- 4,5 lần so với hiện nay.

III- NHIỆM VỤ CHỦ YẾU

1- Quy hoạch xây dựng nông thôn mới 
a) Nội dung: 

Nội dung 1: Quy hoạch sử dụng đất và hạ tầng thiết yếu cho phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hoá, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ.

Nội dung 2: Quy hoạch phát triển hạ tầng kinh tế- xã hội- môi trường; phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có trên địa bàn xã.

b) Tiến độ thực hiện:  Năm 2011 hoàn thành quy hoạch nông thôn mới cho 50% số xã và đến năm 2012 hoàn thành quy hoạch nông thôn mới cho 100% số xã (13 xã).

2- Phát triển hạ tầng kinh tế-xã hội

2.1- Đường giao thông 
a) Nội dung: Cải tạo, nâng cấp (nhựa hoá hoặc bêtông hoá) trục đường xã, liên xã đạt chuẩn theo cấp kỹ thuật của Bộ giao thông vận tải (tiêu chí từng xã đạt 100%); cải tạo, nâng cấp, cứng hoá trục đường thôn, xóm đạt chuẩn (tiêu chí từng xã đạt 100%). Cứng hoá đường ngõ xóm sạch không úng ngập vào mùa mưa (tiêu chí từng xã đạt 100%); cứng hoá đường trục chính nội đồng (tiêu chí từng xã đạt 100%).
b) Tiến độ thực hiện: 
- Giai đoạn 2011- 2015 hoàn thành 75% tiêu chí số 2.

- Giai đoạn 2016- 2020 hoàn thành 100% tiêu chí 2.

2.2- Thuỷ lợi 
a) Nội dung: Cải tạo, xây mới hệ thống thuỷ lợi trên địa bàn xã, cơ bản đáp ứng yêu cầu sản xuất và dân sinh (tiêu chí từng xã đạt); kiên cố hoá hệ thống kênh mương do xã quản lý (tiêu chí từng xã đạt 85%).

b) Tiến độ thực hiện: 

- Giai đoạn 2011- 2015: Cải tạo, nâng cấp hoặc xây mới các công trình thuỷ lợi để đáp ứng yêu cầu tưới tiêu cho trên 95% diện tích; cứng hoá 30% số km kênh mương nội đồng, đưa tỷ lệ số km kênh mương nội đồng được kiên cố hoá lên trên 47,6%.

- Giai đoạn 2016- 2020: Cải tạo, nâng cấp, xây mới hệ thống công trình thuỷ lợi đáp ứng tưới tiêu cho 100% diện tích; cứng hoá trên 80% số kênh mương do xã quản lý.

2.3- Điện 
a) Nội dung: Hoàn thiện các công trình đảm bảo cung cấp điện phục vụ sinh hoạt và sản xuất trên địa bàn xã. Đến năm 2015 có 85% số xã, đến năm 2020 là 95% số xã đạt tiêu chí NTM, trên 99% số hộ được sử dụng điện thường xuyên an toàn.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đầu tư nâng cấp hệ thống điện, phấn đấu đến năm 2015 có 85% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.

- Giai đoạn 2016-2020: Xây dựng mới, kết hợp cải tạo đồng bộ hệ thống đường dây cao thế, đường hạ thế, trạm biến áp. Hoàn thành mục tiêu theo tiêu chí yêu cầu. 

2.4- Trường học 
a) Nội dung: Xây dựng cơ sở vật chất đảm bảo trường học các cấp Mầm non, Tiểu học, THCS có cơ sở vật chất đạt chuẩn quốc gia (Tiêu chí từng xã đạt 100%).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đầu tư nâng cấp đến năm 2015 có 65%-70% số trường (29- 33 trường); trong đó có ít nhất 5 xã các trường học đều đạt chuẩn quốc gia (5 xã đạt chuẩn).

- Giai đoạn 2016- 2020: Có 80% số trường Mầm non, 90%- 95% trường Tiểu học, THCS đạt chuẩn.

2.5- Cơ sở vật chất văn hoá
a) Nội dung: Hoàn thiện hệ thống các công trình phục vụ nhu cầu về hoạt động văn hoá, thể thao trên địa bàn xã. Đến năm 2015 có 60% số xã có Nhà văn hoá xã, thôn đạt chuẩn; đến năm 2020 có 85% số xã, thôn đạt chuẩn. 

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đầu tư xây dựng nhà văn hoá và khu thể thao xã, thôn; đến năm 2015 có 60% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016- 2020: Có 85% số xã đạt chuẩn.

2.6- Chợ nông thôn

a) Nội dung: Xây dựng chợ xã đạt chuẩn của Bộ xây dựng.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Cải tạo, nâng cấp và xây dựng mới chợ nông thôn, đến năm 2015 có 40% số xã có chợ đạt chuẩn của Bộ xây dựng.

- Giai đoạn 2016- 2020: Có 100% số xã có chợ đạt chuẩn đáp ứng đầy đủ nhu cầu phát triển kinh tế xã hội thời kỳ mới.

2.7- Hệ thống thông tin và tuyền thông:

a) Nội dung: Xây dựng điểm phục vụ bưu chính viễn thông (100% xã đạt chuẩn; đưa Internet đến thôn (tiêu chí từng xã đạt chuẩn).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đưa hệ thống Internet về 90% số thôn của các xã; nâng mật độ máy điện thoại lên 95 máy/100 dân.

- Giai đoạn 2016- 2020: Nâng mật độ điện thoại lên 100 máy/100 dân; nâng tỷ lệ số thôn có Internet 100%.

2.8- Chỉnh trang nhà ở dân cư

a) Nội dung: Xoá nhà tạm dột nát (tiêu chí từng xã đạt 100% không có nhà tạm dột nát); số hộ có nhà đạt tiêu chuẩn của Bộ xây dựng (tiêu chí từng xã đạt 90%).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Chỉnh trang nhà cửa dân cư nông thôn, đến năm 2015 có 75% số xã có nhà ở đạt chuẩn Bộ xây dựng.

- Giai đoạn 2016- 2020: Có 90% số nhà dân cư đạt chuẩn.

3- Phát triển kinh tế và quan hệ sản xuất nông thôn

3.1- Nâng cao thu nhập cho dân cư nông thôn

a) Nội dung: Nâng cao thu nhập bình quân đầu người/năm ở những xã đạt tiêu chí nông thôn mới gấp 1,5 lần so với mức bình quân chung của tỉnh.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Nâng cao thu nhập của người dân nông thôn của các xã xây dựng nông thôn mới lên gấp 2 lần so với hiện nay.

- Giai đoạn 2016- 2020: Đến năm 2020 thu nhập của người dân nông thôn ở các xã xây dựng nông thôn mới tăng gấp 4 lần hiện nay.

3.2- Giảm tỷ lệ hộ nghèo

a) Nội dung: Giảm nhanh tỷ lệ hộ nghèo (tiêu chí từng xã dưới 3%).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đến năm 2015 giảm tỷ lệ hộ nghèo của toàn huyện xuống còn khoảng 7%, có 35% số xã đạt yêu cầu tiêu chí đề ra.

- Giai đoạn 2016- 2020: Giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện xuống còn 3%-5%; phấn đấu có 60% số xã đạt chuẩn.

3.3- Chuyển dịch cơ cấu lao động nông nghiệp

a) Nội dung: Giảm tỷ lệ lao động nông nghiệp trong tổng lao động xã hội (tiêu chí từng xã 25%).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Giảm tỷ lệ lao động nông nghiệp trong tổng lao động xã hội còn khoảng 45%, có 35% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016- 2020: Đến năm 2020 còn khoảng 20% lao động nông nghiệp, có 60% số xã đạt chuẩn.

3.4- Củng cố và phát triển các tổ chức sản xuất trong nông nghiệp

a) Nội dung: Xây dựng nhân rộng mô hình tổ hợp tác hoặc HTX hoạt động có hiệu quả.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đổi mới nâng cao hiệu quả hoạt động HTX, phấn đấu đến năm 2015 có 90% số HTX hoạt động có hiệu quả cao, không có HTX lỗ.

- Giai đoạn 2016- 2020: Có trên 98% HTX hoạt động có hiệu quả, phấn đấu mỗi xã có ít nhất 01 HTX hoạt động có lãi trên 500 triệu đồng/năm.

4- Phát triển văn hoá- xã hội- môi trường

4.1- Giáo dục:

a) Nội dung: Phổ cập giáo dục THCS tiêu chí từng xã đạt; đưa tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS được tiếp tục học THPT (phổ thông, bổ túc, dạy nghề) lên trên 90%; nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo lên trên 40%.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Tiếp tục phổ cập giáo dục THCS; tăng tỷ lệ lao động nông thôn qua đào tạo lên 45%, trong đó qua đào tạo nghề trên 50% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016- 2020: Tiếp tục phổ cập giáo dục THCS; tăng tỷ lệ lao động nông thôn qua đào tạo lên trên 55%, trong đó qua đào tạo nghề 45%, có 90% số xã đạt chuẩn.

4.2- Y tế:

a) Nội dung: Tăng tỷ lệ người dân tham gia các hình thức BHYT; giữ vững 100% số xã đạt chuẩn y tế.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Có trên 80% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016- 2020: Có 100% số xã đạt chuẩn.

4.3- Xây dựng đời sống văn hoá cơ sở

a) Nội dung: Xây dựng thôn đạt chuẩn làng văn hoá theo tiêu chuẩn của Bộ văn hoá thể thao du lịch.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đến năm 2015 có 100% số thôn đạt chuẩn làng văn hoá, có 100% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016-2020: Củng cố nâng cao, giữ vững 100% số thôn đạt chuẩn làng văn hoá.

4.4- Nước sinh hoạt và vệ sinh môi trường nông thôn

a) Nội dung: Tăng số hộ được sử dụng nước sạch, hợp vệ sinh theo quy chuẩn quốc gia (tiêu chí từng xã trên 90%); các cơ sở sản xuất kinh doanh đạt chuẩn về môi trường (tiêu chí từng xã đạt 100%); không có các hoạt động gây suy giảm môi trường; xây dựng nghĩa trang theo quy hoạch, xây dựng các điểm thu gom, xử lý rác thải ở các xã đạt chuẩn.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đến năm 2015 có trên 95% dân số nông thôn được dùng nước hợp vệ sinh; 100% số cơ sở sản xuất mới xây dựng có công trình xử lý chất thải đảm bảo tiêu chuẩn; 50% số xã có tổ dịch vụ hoặc HTX dịch vụ vệ sinh; 80% số cơ sở sản xuất đạt chuẩn về môi trường; 60% nghĩa trang thôn xây dựng theo quy hoạch. Có 50% số xã đạt chuẩn.

- Giai đoạn 2016- 2020: Đến năm 2020 có 100% số dân nông thôn được dùng nước hợp vệ sinh, 100% số cơ sở sản xuất đạt chuẩn môi trường; 100% số xã HTX dịch vụ vệ sinh; 100% nghĩa trang thôn xây dựng theo quy hoạch. Có 80% số xã đạt chuẩn.

5- Xây dựng hệ thống chính trị và đảm bảo an ninh trật tự xã hội

5.1- Xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh

a) Nội dung: Tổ chức đào tạo, đào tạo lại cán bộ xã đạt chuẩn; kiện toàn đảm bảo đủ các tổ chức trong hệ thống chính trị cơ sở theo quy định; Đảng bộ, chính quyền xã đạt chuẩn (trong sạch, vững mạnh); các tổ chức đoàn thể đều đạt danh hiệu tiên tiến trở lên.

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đào tạo 95% cán bộ các xã đạt chuẩn của Bộ nội vụ.

- Giai đoạn 2016- 2020: Đào tạo 100% cán bộ các xã đạt chuẩn của Bộ nội vụ.

5.2- Giữ vững an ninh trật tự xã hội nông thôn

a) Nội dung: Đảm bảo an ninh, trật tự xã hội trên địa bàn (tiêu chí từng xã đạt).

b) Tiến độ thực hiện:

- Giai đoạn 2011- 2015: Đến năm 2015 có 90% số xã đạt chuẩn theo quy định của Bộ công an và Công an tỉnh.

- Giai đoạn 2016- 2020: Đến năm 2020 có 100% số xã đạt chuẩn theo quy định của Bộ công an và Công an tỉnh.

IV- MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1- Triển khai cuộc vận động xã hội sâu rộng về xây dựng nông thôn mới:

- Tổ chức phát động, tuyên truyền, phổ biến, vận động sâu rộng để mọi tầng lớp nhân dân hiểu và cả hệ thống chính trị tham gia. Thường xuyên đưa tin về các mô hình, các điển hình tiên tiến, sáng kiến và kinh nghiệm hay về xây dựng nông thôn mới trên các phương tiện thông tin để phổ biến và nhân ra diện rộng.

- Phát động phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới: Xác định xây dựng nông thôn mới phải trở thành một nhiệm vụ chính trị trọng tâm của huyện và các xã. Do vậy việc phát động phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới nhằm huy động mọi nguồn lực để tập trung xây dựng nông thôn mới đạt được các mục tiêu đề ra, góp phần tạo bước đột phá về phát triển kinh tế-xã hội ở nông thôn.

2- Đào tạo, bồi dưỡng, sắp xếp và sử dụng đội ngũ cán bộ để triển khai chương trình

- Tập trung đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ và sử dụng có hiệu quả đội ngũ cán bộ trong hệ thống chính trị của huyện đến cơ sở, đáp ứng được yêu cầu xây dựng nông thôn mới. Xây dựng đội ngũ cán bộ chuyên trách để tham mưu và tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ của chương trình đạt kết quả cao.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả cơ chế chính sách thu hút cán bộ có trình độ đại học về công tác tại xã và chương trình dạy nghề cho lao động nông thôn nhằm nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ cơ sở và kỹ năng lao động cho người dân.

3- Chỉ đạo Điều hành, quản lý chương trình

- Thành lập Ban chỉ đạo huyện để chỉ đạo thực hiện chương trình và tổ công tác giúp việc Ban chỉ đạo: Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tế của huyện và chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh, UBND huyện thành lập Ban chỉ đạo và tổ công tác giúp việc Ban chỉ đạo để triển khai thực hiện chương trình.

- Huyện chỉ đạo các xã thành lập Ban chỉ đạo của Đảng uỷ, Ban quản lý của UBND xây dựng nông thôn mới cấp xã để xây dựng và triển khai thực hiện đề án xây dựng nông thôn mới của xã.  

4- Triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư xây dựng hạ tầng kinh tế xã hội, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, phát triển các hoạt động văn hoá xã hội trong nông thôn

- Triển khai thực hiện có hiệu quả cơ chế chính sách khuyến khích đầu tư, cải tạo, nâng cấp hạ tầng kinh tế xã hội ở nông thôn như: cơ chế huy động vốn góp của cộng đồng dân cư trong việc đầu tư xây dựng các công trình phúc lợi theo phương châm “dân biết, dân bàn, dân đóng góp, dân làm, dân kiểm tra, dân hưởng thụ”; cơ chế khai thác quỹ đất cho đầu tư hạ tầng nông thôn; cơ chế quản lý đầu tư xây dựng cơ bản đối với các công trình xây dựng do dân góp vốn, dân tự làm; cơ chế quản lý vốn ngân sách hỗ trợ cho cộng đồng xây dựng nông thôn mới; cơ chế lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia cho xây dựng nông thôn mới; cơ chế ghi công tôn vinh những người thành đạt hỗ trợ đầu tư các công trình hạ tầng văn hoá-xã hội trong nông thôn…

- Triển khai thực hiện các cơ chế chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp như: Cơ chế chính sách khuyến khích tích tụ ruộng đất; khuyến khích chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hoá…

- Triển khai thực hiện các cơ chế chính sách phát triển kinh tế nông thôn như: Cơ chế chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; cơ chế thực hiện xã hội hoá mạnh mẽ các dịch vụ công: cấp nước sạch, xây dựng quản lý chợ, thu gom rác, tưới tiêu…

5- Đẩy mạnh việc tiếp nhận chuyển giao ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất ở nông thôn

- Xây dựng chương trình ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông nghiệp, ngành nghề tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ và bảo vệ môi trường.

- Triển khai thực hiện các đề án, dự án công nghệ cao trong các lĩnh vực sản xuất, trong đó quan tâm khuyến khích đầu tư các dự án công nghệ cao không ảnh hưởng đến môi trường vào các khu công nghiệp của huyện.

- Tăng cường mối liên kết 4 nhà để chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật cho nông dân áp dụng vào sản xuất, nâng cao hiệu quả sản xuất, bảo vệ môi trường.

6- Vốn và nguồn vốn thực hiện chương trình

6.1- Tổng mức đầu tư và cơ cấu nguồn vốn:

* Tổng mức đầu tư: Đến năm 2020 xây dựng 8 xã đạt nông thôn mới. Tổng vốn đầu tư cho chương trình khoảng 1.200 tỷ đồng (bình quân 150 tỷ đồng/xã).

- Giai đoạn 2011- 2015: Tổng vốn đầu tư dự kiến cho chương trình 450- 750 tỷ đồng (mục tiêu từ năm 2011- 2015 xây dựng từ 3-5 xã đạt chuẩn nông thôn mới).

- Giai đoạn 2016- 2020: Tổng vốn đầu tư dự kiến cho chương trình 450- 750 tỷ đồng (mục tiêu từ năm 2016- 2020 xây dựng 3- 5 xã đạt chuẩn nông thôn mới).

* Cơ cấu nguồn vốn:

- Vốn ngân sách (Trung ương, tỉnh, huyện, xã) giai đoạn 2011-2015 vốn ngân sách từ (180-300) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (180-300) tỷ đồng, bao gồm:
+ Vốn từ các Chương trình mục tiêu quốc gia và chương trình dự án hỗ trợ có mục tiêu đang triển khai và sẽ tiếp tục triển khai trong những năm tiếp theo trên địa bàn chiếm khoảng 23%. Giai đoạn 2011-2015 (103,5-172,5) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (103,5-172,5) tỷ đồng.
+ Vốn trực tiếp cho chương trình để thực hiện các nội dung theo quy định tại điểm 3 mục VI của Quyết định số 800/QĐ-TTg, ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010- 2020: Chiếm khoảng 17%. Giai đoạn 2011-2015 từ (76,5-127,5) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (76,5-127,5) tỷ đồng.
- Vốn tín dụng (bao gồm vốn tín dụng đầu tư phát triển và vốn tín dụng thương mại): Chiếm khoảng 30%. Giai đoạn 2011-2015 từ (135-225) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (135-225) tỷ đồng.
- Vốn từ các doanh nghiệp, HTX và các loại hình kinh tế khác: Chiếm khoảng 20%. Giai đoạn từ 2011-2015 từ (90-150) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (90-150) tỷ đồng.
- Vốn huy động đóng góp của cộng đồng dân cư: Chiếm khoảng 10%. Giai đoạn 2011-2015 từ (45-75) tỷ đồng; giai đoạn 2016-2020 (45-75) tỷ đồng.
6.2- Cơ chế huy động vốn, cơ chế hỗ trợ và đầu tư: 

a) Cơ chế huy động vốn:

- Thực hiện đa dạng hoá các nguồn vốn huy động để triển khai thực hiện chương trình: Tranh thủ và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư từ Trung ương, tỉnh cho chương trình, lồng ghép các nguồn vốn của các chương trình MTQG; các chương trình dự án hỗ trợ có mục tiêu trên địa bàn huyện.
- Huy động tối đa các nguồn vốn của huyện và xã để tổ chức thực hiện chương trình: nguồn vốn do dân đóng góp; nguồn vốn tài trợ từ các tổ chức, cá nhân; vốn từ ngân sách các cấp; tập trung khai thác tối đa nguồn vốn từ đổi đất lấy cơ sở hạ tầng để đầu tư thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới cho cấp xã.

- Huy động nguồn vốn từ các doanh nghiệp, HTX; nguồn vốn đầu tư ưu đãi cho phát triển phát triển kinh tế của Nhà nước và của tỉnh.

 b) Cơ chế hỗ trợ và đầu tư:

Sử dụng các nguồn vốn đầu tư cho xây dựng nông thôn mới có hiệu quả theo đúng cơ cấu nguồn, cơ chế hỗ trợ và đầu tư theo Quyết định số 800/QĐ-TTg, ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010- 2020 và các quy định hiện hành, phục vụ tốt cho việc thực hiện các mục tiêu đề ra về xây dựng nông thôn mới của huyện.
PHẦN THỨ BA

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Ủy ban nhân dân Huyện thành lập Ban chỉ đạo cấp huyện. Ban chỉ đạo xây dựng quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo, xây dựng kế hoạch hàng năm và 5 năm; triển khai thực hiện tốt chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Phù Cừ giai đoạn 2011- 2020; Chỉ đạo các xã thành lập Ban chỉ đạo, Ban quản lý cấp xã để xây dựng và tổ chức thực hiện đề án xây dựng nông thôn mới của xã đạt mục tiêu chương trình đề ra.

2- Cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể các cấp căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao và chương trình kế hoạch xây dựng nông thôn mới của huyện chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao góp phần thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới của huyện đạt kết quả cao.

3- Các đồng chí Thường vụ phụ trách cụm, Huyện uỷ viên phụ trách xã thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các xã triển khai thực hiện chương trình kế hoạch của huyện và đề án của xã đạt được các mục tiêu đề ra.

4- Văn phòng Huyện uỷ phối hợp với Văn phòng HĐND- UBND huyện và các ngành liên quan giúp Ban th​ường vụ Huyện uỷ th​ường xuyên theo dõi, đôn đốc thực hiện ch​ương trình và phản ánh kịp thời những vấn đề thực tiễn đặt ra cần giải quyết để thực hiện ch​ương trình đạt hiệu quả cao. 


Nghị quyết này được phổ biến đến chi bộ.
	
	T/M BAN CHẤP HÀNH
BÍ THƯ

(đã ký)
    Nguyễn Tiến Thuyết


PHỤ LỤC

CHỦ TRƯƠNG CHÍNH SÁCH CỦA ĐẢNG, NHÀ NƯỚC

VỀ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI
----

- Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng đã xác định: “Xây dựng nông thôn mới ngày càng giàu đẹp, dân chủ, công bằng, văn minh, có cơ cấu kinh tế hợp lý, quan hệ sản xuất phù hợp, kết cấu hạ tầng kinh tế- xã hội phát triển ngày càng hiện đại”.

- Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn xác định nhiệm vụ xây dựng: “Chương trình xây dựng nông thôn mới”.

- Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ ban hành chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban chấp hàng Trung ương Đảng khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn xác định nhiệm vụ xây dựng: “Chương trình xây dựng nông thôn mới”. 

- Quyết định 491/2009/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành bộ Tiêu chí quốc gia nông thôn mới.

- Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt chương trình MTQG xây dựng NTM giai đoạn 2010- 2020.

- Quyết định 193/QĐ-TTg ngày 02/02/2010 của Thủ tướng chính phủ phê duyệt chương trình rà soát, quy hoạch xây dựng nông thôn mới.
- Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2010- 2015 xác định nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới, đến năm 2015 có 25% xã đạt tiêu chí NTM.

- Quyết định số 1965/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020.

- Quyết định số 2194/QĐ-TTg ngày 25/12/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án phát triển giống cây nông, lâm nghiệp, giống vật nuôi và giống thuỷ sản đến năm 2020.

- Quyết định số 22/QĐ-TTg ngày 05/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án phát triển văn hoá nông thôn đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

 - Quyết định số 23/QĐ-TTg ngày 06/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án phát triển thương mại nông thôn giai đoạn 2010- 2015, định hướng đến năm 2020.

- Nghị quyết số 02- NQ/TU ngày 10/5/2011 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh Hưng Yên khóa XVII về Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2010- 2020, định hướng đến năm 2030.
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2010-2015.
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