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NGHỊ QUYẾT

Số 07 -NQ/HU; Phù Cừ, ngày 13  tháng 6   năm 2011
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA XXIV 

VỀ CHƯƠNG TRÌNH ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG THỜI KỲ CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ GIAI ĐOẠN 2011-2015 HUYỆN PHÙ CỪ
----
Thực hiện Nghị quyết 41-NQ/TW ngày 15/11/2004 của Bộ chính trị khoá IX, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khoá XVII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện khoá XXIV. Ban chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng chương trình đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 huyện Phù Cừ.

PHẦN THỨ NHẤT    
ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG CÔNG TÁC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN
I- KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC 
Thực hiện Nghị quyết 41-NQ/TW ngày 15/11/2004 của Bộ chính trị khoá IX và Nghị quyết 23-NQ/TU ngày 05/5/2005 của Ban thường vụ Tỉnh uỷ Hưng Yên về bảo vệ môi trường thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, với sự nỗ lực của các cấp, các ngành và nhân dân trong huyện, công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện đạt được một số kết quả nhất định: Nhận thức của các cấp, các ngành, cán bộ, Đảng viên và quần chúng nhân dân về tầm quan trọng và nhiệm vụ cấp bách về công  tác bảo vệ môi trường trong giai đoạn huyện nhà thực hiện mục tiêu công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn được nâng lên, mức độ ô nhiễm môi trường từng bước được hạn chế.
Hoàn thành xây dựng 48 điểm thu gom và chôn lấp rác thải phục vụ 53 thôn, thành lập 41 tổ đội thu gom rác thải đi vào hoạt động tại 36 thôn, trang bị 60 xe cải tiến chở rác cho các thôn, hỗ trợ một phần kinh phí  và trang bị bảo hộ lao động cho người trực tiếp tham gia thu gom rác thải, mua 01 xe ôtô chuyên dụng chở rác, thành lập đội vệ sinh môi trường cấp huyện. Cấp xác nhận cam kết bảo vệ môi trường cho 14 doanh nghiệp. Bàn giao 3 điểm quan trắc nước do Sở Tài nguyên môi trường đầu tư tại xã Tống Trân, xã Nguyên Hòa và thị trấn Trần Cao. Đầu tư 150 triệu đồng xây dựng cống, rãnh thoát nước cho 3 thôn tại thị trấn Trần Cao (do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam hỗ trợ). Cho vay từ nguồn vốn nước sạch vệ sinh môi trường của huyện (Ngân hàng chính sách xã hội huyện) số tiền 30.086.000.000 đồng cho 4.117 hộ để xây dựng 1.357 công trình nước sạch và 1.354 công trình nhà vệ sinh phù hợp (bình quân 8.000.000đ/hộ, 4.000.000đ/1 công trình), toàn huyện có 64.004 người sử dụng nước hợp vệ sinh, có 12.504 hộ/23358 hộ đạt 53,53% số hộ sử dụng nhà vệ sinh hợp vệ sinh, có trên 300 hầm Biogas giải quyết cơ bản được nước thải và một phần phân gia súc của các trang trại, góp phần bảo vệ môi trường và tận dụng nguồn khí đốt nâng cao hiệu quả trong chăn nuôi.
Xây dựng các đoạn đường tự quản vệ sinh môi trường, mô hình điểm xanh-sạch- đẹp tại các thôn: Thọ Lão xã Quang Hưng, Trần Thượng thị trấn trần Cao, Đông Cáp xã Đoàn Đào, xây dựng điểm mô hình 5 không 3 sạch tại thôn Nghĩa Vũ xã Minh Tân. Hướng dẫn xây dựng cam kết bảo vệ môi trường đối với cộng đồng dân cư.
Công tác vệ sinh môi trường trong lĩnh vực y tế thu được kết quả khả quan như: Tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về công tác vệ sinh môi trường, vệ sinh ăn uống, vệ sinh an toàn thực phẩm, sử dụng nước sạch đi đôi với phòng chống dịch bệnh, từng bước nâng cao nhận thức và thay đổi hành vi về bảo vệ môi trường của người dân, triển khai tập huấn cho cán bộ y tế xã, thị trấn về công tác vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh. Thực hiện nghiêm túc xử lý chất thải y tế theo quy chế của Bộ y tế, chất thải y tế được phân loại, thu gom vận chuyển, đốt theo đúng quy trình, 100% cơ sở y tế có lò đốt rác thải y tế.
Công tác vệ sinh môi trường được các nhà trường quan tâm đảm bảo yêu cầu theo quy định. 100% các nhà trường sử dụng nước hợp vệ sinh, có khu vệ sinh và thùng đựng rác.
Các cấp, các ngành, đoàn thể tổ chức triển khai nhiều cuộc tuyên truyền, mở các lớp tập huấn về Luật Bảo vệ môi trường năm 2005, tập huấn kiến thức về thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải. Xây dựng các điểm để rác thải là những bao bì thuốc bảo vệ thực vật từng khu đồng. Vận động nhân dân bón phân cân đối, thực hiện 3 giảm, 3 tăng, bón đúng, bón đủ, tích cực tham gia vệ sinh đường làng, ngõ xóm, hưởng ứng và thực hiện tốt cuộc vận động thi đua đăng ký xây dựng đời sống văn hoá, trong việc chôn cất, cải táng thực hiện theo Quyết định số 09/2007/QĐ-UBND ngày 13/7/2007 của UBND tỉnh Hưng Yên. 
Hàng năm tổ chức ngày Đa dạng sinh học thế giới (22/5) và ngày môi trường thế giới (5/6), hưởng ứng tuần lễ quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, hàng năm huyện phát động từ 29/4 đến 6/5, chỉ đạo các xã, thị trấn phát động Tết trồng cây, kết quả đã trồng hàng nghìn cây bạch đàn ven đường 201 xã Tống Trân và mô hình trồng cây ăn quả ở chùa Tần Tiến xã Minh Tân, tổng vệ sinh môi trường để đón tết Nguyên Đán góp phần tạo nên cảnh quan môi trường xanh-sạch- đẹp trên địa bàn huyện. 

II- NHỮNG HẠN CHẾ THIẾU SÓT VÀ NGUYÊN NHÂN
1- Hạn chế, thiếu sót 

Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường chưa được sâu rộng, ý thức việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường của một bộ phận dân cư, tổ chức, doanh nghiệp còn thấp, tình trạng ô nhiễm môi trường ở một số cơ sở sản xuất kinh doanh, làng nghề, khu chăn nuôi gia cầm, thuỷ cầm trên địa bàn huyện đang diễn ra phức tạp, lượng rác thải, nước thải trong sinh hoạt và sản xuất ngày càng tăng, công nghệ xử lý rác thải còn đơn giản, một số thôn chưa có tổ đội thu gom rác thải. Đất đai dần bị thoái hoá, bạc màu, chất lượng các nguồn nước suy giảm, không khí ở một số khu dân cư bị ô nhiễm, đa dạng sinh học bị đe doạ, việc đẩy mạnh phát triển công nghiệp, dịch vụ, quá trình đô thị hoá, sự gia tăng dân số dẫn đến mật độ dân số cao gây áp lực lớn lên tài nguyên và môi trường, đặt công tác bảo vệ môi trường trước những thách thức mới. công tác quản lý Nhà nước về môi trường ở cấp huyện và cơ sở còn nhiều bất cập (chưa có cán bộ chuyên môn về môi trường ở cấp huyện và cấp xã).  
2- Nguyên nhân

Nguyên nhân khách quan: Việc hoàn thiện cơ chế, chính sách và hệ thống tổ chức quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường còn chậm, đội ngũ cán bộ môi trường còn thiếu. 

Nguyên nhân chủ quan: Do chưa có nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của công tác bảo vệ môi trường, chưa biến nhận thức, trách nhiệm thành hành động cụ thể của từng cấp, từng ngành và từng người cho việc bảo vệ môi trường. Tư duy coi trọng tăng trưởng kinh tế, xem nhẹ bảo vệ môi trường vẫn còn phổ biến, phát triển kinh tế vẫn còn theo chiều rộng, chủ yếu dựa vào khai thác tài nguyên thiên nhiên, nhiều ngành, lĩnh vực sản xuất còn sử dụng công nghệ lạc hậu, gây ô nhiễm môi trường.  Trong khi đó thể chế chính sách về bảo vệ môi trường và phát triển bền vững vẫn chưa theo kịp với yêu cầu phát triển kinh tế- xã hội của huyện. Tổ chức quản lý Nhà nước về môi trường vẫn còn nhiều bất cập, thiếu nhân lực, đầu tư của Nhà nước, doanh nghiệp và người dân cho bảo vệ môi trường chưa đáp ứng được yêu cầu. Khâu tổ chức thực hiện còn bộc lộ yếu kém, thiếu kiên quyết và chưa xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm pháp luật bảo vệ môi trường.
Để giải quyết các vấn đề về môi trường trong giai đoạn đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 huyện Phù Cừ, cần phải có sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động, sự đổi mới trong lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành và đặc biệt trong tổ chức, triển khai thực hiện công tác bảo vệ môi trường. 

PHẦN THỨ HAI
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP  CHỦ YẾU 
TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG THỜI KỲ 
CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ GIAI ĐOẠN 2011-2015 HUYỆN PHÙ CỪ
I- MỤC TIÊU
1- Mục tiêu chung  

Quan tâm công tác bảo vệ môi trường trong việc lập quy hoạch, kế hoạch, dự án phát triển kinh tế-xã hội của từng ngành và từng địa phương, kết hợp với xử lý ô nhiễm, khắc phục suy thoái, cải thiện môi trường và bảo tồn thiên nhiên, kết hợp giữa sự đầu tư của Nhà nước với đẩy mạnh huy động nguồn lực trong xã hội, kết hợp giữa công nghệ hiện đại với các phương pháp truyền thống để xây dựng huyện Phù Cừ trở thành một huyện có môi trường tốt, hài hoà giữa tăng trưởng kinh tế, thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội và bảo vệ môi trường.
2- Mục tiêu cụ thể 
Phấn đấu năm 2011 hoàn thành quy hoạch sử dụng đất cấp huyện, triển khai quy hoạch sử dụng đất cấp xã phục vụ cho việc phát triển hạ tầng kinh tế- xã hội đảm bảo môi trường theo tiêu chuẩn mới. Quy hoạch phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư thực hiện theo hướng văn minh, bảo tồn được bản sắc văn hoá tốt đẹp.
Năm 2012 triển khai quy hoạch xây dựng các khu chăn nuôi tập trung xa khu dân cư đảm bảo các tiêu chí vệ sinh môi trường nông thôn mới.

Phấn đấu đến năm 2015: có 95% dân số nông thôn được dùng nước hợp vệ sinh theo quy chuẩn quốc gia, 100% số cơ sở sản xuất mới xây dựng có công trình xử lý chất thải đảm bảo tiêu chuẩn, 80% số cơ sở sản xuất kinh doanh đạt tiêu chuẩn môi trường, không có các hoạt động suy giảm môi trường và có các hoạt động phát triển môi trường xanh- sạch -đẹp.

100% số thôn có điểm thu gom rác thải tập trung hoặc điểm chôn lấp rác đạt tiêu chuẩn vệ sinh môi trường và có tổ đội thu gom rác thải hoạt động hiệu quả, toàn bộ rác thải được thu gom, xử lý kịp thời bằng phương pháp thích hợp, hoặc được chôn lấp hợp vệ sinh không để tình trạng rác thải tồn đọng lâu ngày gây ô nhiễm môi trường. 100% các tuyến đường giao thông nông thôn phải xây dựng cống, rãnh thoát nước đảm bảo vệ sinh môi trường theo quy định.
Triển khai dự án xây dựng khu thu gom, xử lý rác thải tập trung của huyện 100% dự án đầu tư vào huyện phải lập báo cáo đánh giá tác động môi trường hoặc cấp xác nhận cam kết bảo vệ môi trường và được cấp có thẩm quyền phê duyệt. 

Có 60% nghĩa trang nông thôn được xây dựng theo quy hoạch.

Các tổ chức đoàn thể phát động mỗi hội viên trồng một cây ăn quả hoặc một cây lấy gỗ hàng năm, triển khai 100% các xã. thị trấn xây dựng mô hình 3 sạch (sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ)
Chỉ đạo sâu sát các chương trình mục tiêu quốc gia về chăm sóc, bảo vệ nâng cao sức khoẻ cho nhân dân, duy trì chặt chẽ việc thực hiện các quy chế của Bộ y tế về công tác vệ sinh phòng bệnh, bảo vệ môi trường, quy chế quản lý chất thải, quy chế chống nhiễm khuẩn bệnh viện.

100% các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở trong huyện có công trình vệ sinh đạt chuẩn riêng cho học sinh và giáo viên, 100% các khu có công trình nước hợp vệ sinh.
Kiên quyết xoá bỏ các lò gạch sản xuất thủ công, nhân rộng mô hình sản xuất gạch liên tục kiểu đứng hiệu suất cao và sản xuất gạch Tuynel.
II- NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1- Nhiệm vụ chung

- Phòng ngừa và hạn chế các tác động xấu đối với môi trường là chính, kết hợp với xử lý ô nhiễm, khắc phục suy thoái môi trường trên địa bàn huyện. Đảm bảo yêu cầu về môi trường ngay từ khâu xây dựng và phê duyệt các quy hoạch, dự án đầu tư. Tăng cường kiểm soát ô nhiễm, chú trọng quản lý chất thải, nhất là chất thải nguy hại trong sản xuất công nghiệp, dịch vụ y tế. Kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng phân hoá học, thuốc bảo vệ thực vật, hoá chất bảo quản nông sản, thức ăn và phòng trừ dịch bệnh trong nuôi trồng thuỷ sản. Chú trọng bảo vệ môi trường không khí, đặc biệt là ở thị trấn Trần Cao, khu dân cư nông thôn tập trung. Tích cực góp phần hạn chế tác động của sự biến đổi khí hậu toàn cầu. Khuyến khích sử dụng tiết kiệm tài nguyên, năng lượng, sản xuất và sử dụng năng lượng sạch, năng lượng tái tạo, các sản phẩm và bao bì sản phẩm không gây hại hoặc ít gây hại tới môi trường, tái chế và sử dụng các sản phẩm tái chế không gây ô nhiễm môi trường.
- Khắc phục các khu vực môi trường đã bị ô nhiễm: Ưu tiên phục hồi môi trường các khu vực đã bị ô nhiễm, các hệ sinh thái đang bị suy thoái. Giải quyết cơ bản tình trạng ô nhiễm nguồn nước và ô nhiễm môi trường trong các khu dân cư do chất thải trong sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. 

- Điều tra nắm chắc các nguồn tài nguyên thiên nhiên và có kế hoạch bảo vệ, khai thác hợp lý, bảo vệ đa dạng sinh học. Coi trọng việc chỉ đạo quy hoạch, quản lý khai thác cát và nước ngầm nhằm bảo đảm tính hiệu quả và bền vững gắn với bảo vệ môi trường cả trước mắt và lâu dài

- Giữ gìn vệ sinh, bảo vệ và tôn tạo cảnh quan môi trường. Hình thành cho được ý thức giữ gìn vệ sinh chung, xoá bỏ các phong tục, tập quán lạc hậu, thói quen, nếp sống không văn minh, không hợp vệ sinh, các hủ tục trong mai táng. Xây dựng cơ quan, đơn vị, gia đình, làng, khu phố xanh- sạch- đẹp đáp ứng các yêu cầu về vệ sinh môi trường. Quan tâm bảo vệ, gìn giữ và tôn tạo cảnh quan môi trường, đặc biệt đối với các khu di tích lịch sử.

2- Nhiệm vụ cụ thể 

Tổ chức tuyên truyền kiến thức pháp luật về bảo vệ môi trường, tổ chức tập huấn chuyên môn về bảo vệ môi trường, thu gom, chôn lấp, xử lý rác thải sinh hoạt ở vùng nông thôn. Tập huấn, chuyển giao công nghệ xử lý ô nhiễm  môi trường bằng chế phẩm sinh học (EM) chuyển giao công nghệ làm Biogas, xử lý phân thải từ chăn nuôi hợp vệ sinh.Tổ chức tốt các hoạt động, hưởng ứng các phong trào bảo vệ môi trường. 
Kiên quyết không tiếp nhận, đưa vào hoạt động các dự án khi chưa đủ năng lực, chưa đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường.

Phát triển các hình thức cung cấp nước sạch nhằm giải quyết cơ bản nước sinh hoạt cho nhân dân ở vùng nông thôn. Phổ biến các mô hình nhà vệ sinh hợp vệ sinh. 

Hoàn chỉnh mô hình ứng dụng khoa học công nghệ xử lý nước thải bệnh viện và rác thải y tế.

Chỉ đạo, xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện nhiệm vụ bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh môi trường trên địa bàn, tổ chức vận động nhân dân và các tổ chức duy trì dọn vệ sinh thường xuyên, xây dựng nội dung bảo vệ môi trường trong hương ước của cộng đồng dân cư, hướng dẫn việc đưa tiêu chí về bảo vệ môi trường vào trong việc đánh giá thôn, làng và gia đình văn hoá. 
Chấm dứt nạn đổ rác và xả thải nước chưa qua xử lý vào các sông, kênh mương, ao, hồ. Thu gom và xử lý toàn bộ rác thải công nghiệp, rác thải sinh hoạt bằng các phương pháp thích hợp. Xử lý nghiêm, triệt để các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường. Khắc phục tình trạng mất vệ sinh nơi công cộng bằng cách đảm bảo các điều kiện về nơi vệ sinh, phương tiện đựng rác ở những nơi đông người qua lại và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm. 

   
Tăng cường phổ biến và áp dụng biện pháp phòng trừ dịch hại tổng hợp (IPM), hạn chế sử dụng hoá chất bảo vệ thực vật, vật nuôi trong canh tác nông nghiệp và nuôi trồng thuỷ sản, thu gom và xử lý hợp vệ sinh đối với các loại bao bì chứa đựng hoá chất sau khi sử dụng, ngăn chặn nạn sử dụng các phương tiện đánh bắt có tính huỷ diệt nguồn lợi thuỷ sản.


Từng bước phổ biến và thực hiện các hình thức mai táng phù hợp, nhằm từng bước xoá bỏ tập tục lạc hậu không hợp vệ sinh, gây ảnh hưởng xấu tới sức khoẻ và môi trường.


Quản lý chặt chẽ việc khai thác nước ngầm, phát triển các hình thức cung cấp nước sạch, đặc biệt chú trọng phát hiện những nơi có nguồn nước ngầm bị ô nhiễm.


Khắc phục cơ bản tình trạng ô nhiễm môi trường ở các làng nghề, các cơ sở sản xuất kinh doanh. Trong quá trình xây dựng điểm dân cư nông thôn phải coi trọng ngay từ đầu về yêu cầu bảo vệ môi trường.

3- Các giải pháp chủ yếu

3.1- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức và trách nhiệm về bảo vệ môi trường 

 Phổ biến, quán triệt rộng rãi Nghị quyết của Bộ Chính trị, Ban thường vụ tỉnh uỷ Hưng Yên, chương trình hành động của tỉnh, các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về bảo vệ môi trường nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, Đảng viên, nhân dân nhất là cộng đồng dân cư trong bảo vệ môi trường.

Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, phổ biến chính sách, chủ trương, pháp luật và các thông tin về môi trường và phát triển bền vững cho mọi người, đặc biệt trong thanh niên, thiếu niên. Tăng cường năng lực tuyên truyền cho các bộ phận tuyên truyền về bảo vệ môi trường trong các cơ quan, tổ chức, đoàn thể; xây dựng chương trình truyền thông môi trường trên các phương tiện thông tin đại chúng của huyện; tuyên truyền đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh để giúp các cơ sở nhận thức rõ trách nhiệm và tự giác thực hiện các yêu cầu về bảo vệ môi trường.

Xây dựng và áp dụng tiêu chí, chuẩn mực về môi trường trong công tác thi đua khen thưởng, công bố công khai các hành vi vi phạm pháp luật về môi trường, xử lý nghiêm khắc đối với hành vi vi phạm pháp luật về môi trường.

3.2- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường

Kiện toàn cán bộ quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường từ huyện đến cơ sở.

Nâng cao năng lực quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường ở các cấp, đào tạo nâng cao năng lực cho cán bộ môi trường, đầu tư trang thiết bị kỹ thuật cho công tác bảo vệ môi trường, đẩy mạnh công tác điều tra cơ bản phục vụ xây dựng quy hoạch, kế hoạch khai thác sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường. 

3.3- Đẩy mạnh xã hội hoá hoạt động bảo vệ môi trường

Xác định rõ trách nhiệm bảo vệ môi trường của Nhà nước, cá nhân, tổ chức và cộng đồng, đặc biệt đề cao trách nhiệm của các cơ sở sản xuất và dịch vụ. Tạo cơ sở pháp lý và cơ chế, chính sách khuyến khích cá nhân, tổ chức và cộng đồng tham gia công tác bảo vệ môi trường, tổ chức các loại hình đánh giá, tư vấn, giám định, công nhận, chứng nhận về bảo vệ môi trường, khuyến khích mọi thành phần kinh tế tham gia các dịch vụ thu gom, vận chuyển, tái chế, xử lý chất thải và các dịch vụ khác về bảo vệ môi trường.
Chú trọng xây dựng và thực hiện quy ước, hương ước, cam kết bảo vệ môi trường và các mô hình tự quản về môi trường của cộng đồng dân cư.
Phát triển các phong trào quần chúng tham gia bảo vệ môi trường. Đề cao trách nhiệm, tăng cường sự tham gia có hiệu quả của Mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị-xã hội, tổ chức xã hội, các phương tiện truyền thông trong hoạt động bảo vệ môi trường.

Phát hiện các mô hình, điển hình tiên tiến trong hoạt động bảo vệ môi trường để khen thưởng, phổ biến, nhân rộng, duy trì và phát triển giải thưởng môi trường hàng năm. Đưa nội dung bảo vệ môi trường vào cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá vào tiêu chuẩn xét khen thưởng.
3.4- Áp dụng các biện pháp kinh tế trong việc bảo vệ môi trường.
Thực hiện nguyên tắc người gây thiệt hại với môi trường phải khắc phục bồi thường. Từng bước thực hiện việc thu phí, ký quỹ bảo vệ môi trường. 
Đa dạng hoá các nguồn lực tài chính, cần huy động mọi nguồn lực của xã hội đầu tư bảo vệ môi trường. Tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư kinh phí cho bảo vệ môi trường.

Thành lập quỹ bảo vệ môi trường nhằm thu hút các nguồn tài chính cho hoạt động bảo vệ môi trường.


3.5- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ và đào tạo nguồn nhân lực về bảo vệ môi trường


Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ngành đoàn thể, tổ chức chính trị, xã hội đề ra các giải pháp để khuyến khích các cơ sở tiếp nhận và áp dụng công nghệ xử lý ô nhiễm, các giải pháp sản xuất sạch hơn, phòng ngừa ô nhiễm, các giải pháp bảo vệ môi trường đối với các làng nghề có nguy cơ gây ô nhiễm.


Đẩy mạnh công tác đào tạo cán bộ chuyên môn và cán bộ quản lý cho lĩnh vực bảo vệ môi trường.


3.6- Bảo tồn thiên nhiên, bảo vệ đa dạng sinh học


Bảo vệ, gìn giữ và tôn tạo cảnh quan môi trường các khu di tích lịch sử, bảo vệ các giống quý hiếm của huyện như vải lai, nhãn lồng,…; thực hiện công tác tái tạo nguồn lợi thuỷ sản.

Tăng cường trồng cây xanh ven các tuyến đường và nơi công cộng, hình thành thảm cây xanh trong đô thị và nơi công cộng vùng nông thôn.


3.7- Khai thác, sử dụng hợp lý các nguồn tài nguyên thiên nhiên


Việc khai thác, sử dụng các nguồn tài nguyên thiên nhiên đều phải theo quy hoạch, kế hoạch đã được phê duyệt.

Xây dựng quy hoạch, kế hoạch khai thác nước dưới đất và khai thác cát đen trên địa bàn huyện làm cơ sở để quản lý. Việc khai thác, sử dụng loại tài nguyên này theo đúng quy định và được cấp phép của cơ quan có thẩm quyền.

3. 8- Bảo vệ môi trường khu đô thị
Toàn bộ rác thải của khu vực thị trấn Trần Cao được đưa về bãi chôn lấp rác đúng quy định, hợp vệ sinh kết hợp với công nghệ xử lý rác tiên tiến, hạn chế gây ô nhiễm môi trường.

Cải tạo, nâng cấp nhà máy nước của thị trấn Trần Cao để cung cấp nước sạch cho nhân dân.

3.9- Bảo vệ môi trường khu vực nông thôn

Thực hiện các chương trình cung cấp nước sạch và vệ sinh môi trường, gắn với các hoạt động xoá đói giảm nghèo, kế hoạch hoá gia đình; quy hoạch làng nghề, cụm công nghiệp, áp dụng các biện pháp phòng trừ dịch hại tổng hợp, thực hiện đồng bộ các biện pháp nhằm ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi lạm dụng hoá chất trong canh tác, bảo quản chế biến nông sản, thuỷ sản. 

Phát triển các hình thức cung cấp nước sạch nhằm giải quyết cơ bản nước sinh hoạt cho nhân dân ở vùng nông thôn. Phổ biến các mô hình nhà vệ sinh hợp vệ sinh.
PHẦN THỨ BA
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể tổ chức triển khai quán triệt tuyên truyền và thực hiện chương trình đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường thời kỳ công nghiệp hoá- hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 huyện Phù Cừ. Đưa mục tiêu, nhiệm vụ bảo vệ môi trường vào kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội hàng năm, lồng ghép nội dung bảo vệ môi trường vào các chương trình, dự án phát triển kinh tế –xã hội của huyện

2- Uỷ ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khoá XXIV về đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 và chỉ đạo thực hiện chương trình đạt hiệu quả.

3- Cấp uỷ Đảng, UBND các xã, thị trấn đánh giá thực trạng công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn quản lý và xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường thời kỳ công nghiệp hoá- hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 huyện Phù Cừ của địa phương. Hàng năm các xã, thị trấn báo cáo kết quả thực hiện chương trình theo quy chế làm việc.

4- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị xã hội của huyện phát động phong trào rộng rãi để các hội viên, đoàn viên tích cực tham gia bảo vệ môi trường.

5- Ban tuyên giáo Huyện uỷ và các thành viên Ban chỉ đạo giúp Ban thường vụ Huyện uỷ thường xuyên theo dõi, đôn đốc thực hiện chương trình và phản ảnh kịp thời những vướng mắc cần giải quyết, để chỉ đạo thực hiện chương trình đạt hiệu quả. 
* * *

Chương trình đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường thời kỳ công nghiệp hoá- hiện đại hoá giai đoạn 2011-2015 huyện Phù Cừ là bước cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội đại biểu huyện Đảng bộ khoá XXIV. Trong quá trình thực hiện cần thường xuyên đánh giá rút kinh nghiệm cho phù hợp với thực tế nhằm đạt được hiệu quả cao những mục tiêu đề ra.

Nghị quyết này được phổ biến đến chi bộ.

	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (B/cáo);
- Ban thường vụ Huyện uỷ;

- TT HĐND-UBND huyện;

- Các đ/c Huyện uỷ viên;

- Các chi, đảng bộ trực thuộc;

- Các phòng, ban, đoàn thể huyện;

- Lưu.
	T/M BAN CHẤP HÀNH
Bí Thư
(Đã kí)
Nguyễn Tiến Thuyết
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