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NGHỊ QUYẾT
Số 08 -NQ/HU; Phù Cừ, ngày 04 tháng 10  năm 2011

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA XXIV 

VỀ CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN SỰ NGHIỆP VĂN HÓA- THỂ THAO 

HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2011- 2015

---

Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đã đề ra; Ban chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng chương trình phát triển sự nghiệp văn hóa- thể thao giai đoạn 2011- 2015 như sau:
PHẦN THỨ NHẤT
TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN SỰ NGHIỆP VĂN HÓA- THỂ THAO

 HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2006- 2010



I- KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC.

Trong những năm qua (2006- 2010), dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền và sự phối hợp của các ban ngành đoàn thể, sự đồng thuận của cán bộ, đảng viên, nhân dân trong huyện. Sự nghiệp văn hoá- thể thao của huyện đã có những chuyển biến tích cực và đã đạt được kết quả đáng khích lệ:
Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục được duy trì và phát triển sâu rộng ở các thôn xóm và các cơ quan đơn vị trên địa bàn. Nhiều phong trào mang lại hiệu quả thiết thực trong việc xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư như phong trào: “Ông bà cha mẹ mẫu mực, con trung hiếu cháu thảo hiền”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Từ thiện nhân đạo”, “Xây dựng gia đình văn hóa”, giúp nhau “Phát triển kinh tế xóa đói giảm nghèo”. Các hoạt động văn hóa văn nghệ; tham gia hội thi, hội diễn góp phần mang lại sự phấn khởi, vui vẻ trong làng xóm, cơ quan đơn vị. Việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang giảm bớt sự phô trương, lãng phí. Một số xã xây dựng mô hình nghĩa trang nhân dân đồng bộ tiết kiệm đáng được nhân rộng. Việc duy trì bảo tồn các đình, đền, chùa, nhà thờ được nhân dân quan tâm. Các hoạt động lễ hội tạo bầu không khí vui vẻ phấn khởi trong nhân dân. Đã có sự quan tâm đầu tư cơ sở vật chất cho văn hóa như: các nhà văn hóa xã- thôn, các tủ sách, thiết bị hoạt động cho các câu lạc bộ. 
Từ những kết quả triển khai thực hiện trên, đến nay hầu hết các xã có nhà văn hóa xã và thôn tạo điều kiện cho việc hội họp và tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ. Toàn huyện có: 25 đội văn nghệ, trong đó có 11 đội văn nghệ truyền thống; hơn 2000 gia đình được cấp giấy chứng nhận đạt danh hiệu “Ông bà cha mẹ mẫu mực, con trung hiếu cháu thảo hiền”; 22.315 gia đình văn hoá đạt 94%; 57/57 khu dân cư tiên tiến đạt 100%; 51/54 làng văn hóa đạt 94%;  61/66 cơ quan, đơn vị văn hóa đạt 92%. 
Phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” tiếp tục được duy trì và phát triển. Hoạt động của các Câu lạc bộ người cao tuổi, thể dục buổi sáng, đi bộ và các hoạt động thể dục trong nhà trường được mọi người quan tâm. Phong trào thể thao quần chúng được duy trì hàng ngày với các môn: bóng bàn, bóng chuyền, bóng đá, cầu lông, cờ tướng thu hút hàng trăm người tham gia. Đến nay, toàn huyện có 22,5% dân số tham gia tập luyện thể dục thể thao thường xuyên, trên 30 câu lạc bộ, đội thể dục thể thao. Các hoạt động thể dục thể thao góp phần nâng cao sức khỏe và đời sống tinh thần cho nhân dân.
II- HẠN CHẾ, THIẾU SÓT

Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tuy phát triển sâu rộng nhưng ở một số địa phương không được duy trì và phát triển cao hơn. Một số làng văn hoá sau khi được công nhận chưa có biện pháp để nâng cao chất lượng các tiêu chí mà đang có chiều hướng chững lại, cá biệt có làng chất lượng một số tiêu chí có xu hướng trượt xuống. Chất lượng một số gia đình văn hóa chưa cao, tình trạng phô trương, lãng phí trong tổ chức việc cưới, việc tang vẫn tồn tại. Việc xây cất mồ mả tràn lan gây tốn kém, lãng phí chưa có những giải pháp hữu hiệu để ngăn chặn kịp thời; tình trạng mê tín dị đoan văn hóa tâm linh đang có xu hướng phát triển. Việc đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất phục vụ cho các hoạt động văn hóa thể thao chưa được quan tâm đúng mức: Trang thiết bị phục vụ các hoạt động của nhà văn hóa xã, thôn còn thiếu, một số địa phương chưa có nhà văn hóa hoạt động độc lập; số thôn có sân tập thể dục thể thao, điểm vui chơi trẻ em còn ít; hệ thống thư viện, tủ sách còn thiếu về trang thiết bị và đầu sách, ít về số lượng. Vì vậy chưa đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí và tập luyện thể dục thể thao của tuổi trẻ và nhân dân.
Nguyên nhân chủ yếu là do một số địa phương, đơn vị chưa quan tâm đúng mức đến các hoạt động văn hóa, thể thao. Đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao còn hạn chế cả về số lượng và chất lượng, chưa thật sự nhiệt tình, tâm huyết.

PHẦN THỨ HAI
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN SỰ NGHIỆP 

VĂN HÓA- THỂ THAO HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2011- 2015


I- MỤC TIÊU. 



1- Mục tiêu chung. 



Tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá VIII) về phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa để văn hóa vừa là mục tiêu, vừa là động lực phát triển trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
Xây dựng, phát triển sự nghiệp văn hóa- thể thao huyện đáp ứng nhu cầu về văn hóa, thể thao ngày càng cao của nhân dân, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội, an ninh, quốc phòng. Xây dựng huyện Phù Cừ trở thành huyện trung bình khá của tỉnh vào năm 2015.

2- Mục tiêu cụ thể đến năm 2015:

- Hàng năm có 95% hộ gia đình đạt danh hiệu Gia đình văn hoá; nâng cao chất lượng gia đình văn hóa.
- 100% số làng đạt danh hiệu Làng văn hoá, trong đó 85% làng được công nhận lại sau 3 năm.
- 100% cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện được công nhận là cơ quan, đơn vị văn hoá;

- Mỗi xã, thị trấn có ít nhất 01 CLB hoặc đội văn nghệ, 01 CLB hoặc đội thể dục thể thao cấp xã.

- Mỗi thôn, mỗi cơ quan đơn vị có ít nhất 01 CLB hoặc đội văn nghệ, 01 CLB hoặc đội thể dục thể thao.

- Đối với Trung tâm thể thao của huyện: Cơ bản hoàn thành về xây dựng kết cấu hạ tầng của sân vận động, nhà thi đấu, sân tennis, bể bơi.

- Đối với phòng truyền thống huyện: Bước đầu tổng hợp được những hiện vật, tài liệu hiện các cơ quan, đơn vị và cá nhân đang còn lưu giữ;
- 100% số xã, thôn có nhà văn hóa, trong đó 60% số xã, thôn có nhà văn hóa đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; 50% số xã có nhà truyền thống.
- 100% số xã, thôn có sân tập thể thao và điểm vui chơi cho trẻ em; trong đó có 60% xã, thôn có sân tập thể thao đạt chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; mỗi xã có ít nhất 01 bể bơi hoặc 01 hồ bơi đảm bảo hợp vệ sinh. Riêng các xã xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015 hoàn thành các tiêu chí về cơ sở vật chất văn hóa thể thao theo tiêu chí của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

 - Thư viện huyện hàng năm được bổ sung đầu sách; 100% tủ sách, phòng đọc của các xã, thị trấn và thôn được đầu tư về đầu sách, báo, tạp chí và các trang thiết bị cần thiết. 
-  Phấn đấu 25% số dân tham gia tập luyện thể dục thể thao thường xuyên.
II- MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU. 
1- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý nhà nước, sự tham gia của Mặt trận Tổ quốc và sự phối kết hợp của các ban, ngành, đoàn thể các cấp đối với sự nghiệp phát triển văn hóa- thể thao
Các Đảng bộ, chi bộ trực thuộc Huyện ủy có các Nghị quyết chuyên đề để triển khai chương trình của Huyện ủy về văn hóa thể thao.

Ủy ban nhân dân huyện, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn có lộ trình triển khai thực hiện mục tiêu của chương trình. Hàng năm, có kế hoạch kinh phí để thực hiện chương trình; chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường kiểm tra, quản lý các hoạt động văn hóa thể thao theo đúng các quy định của pháp luật.

Mặt trận Tổ quốc chỉ đạo thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” và các hoạt động thực hiện chương trình.

Các đoàn thể chính trị- xã hội tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên tích cực hưởng ứng tham gia các câu lạc bộ, đội văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao xây dựng đời sống văn hóa thể thao ở cơ sở.

Ban chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa hàng năm có kế hoạch chỉ đạo thực hiện nâng cao chất lượng làng văn  hóa, cơ quan đơn vị, gia đình văn hóa; chỉ đạo thực hiện tốt cuộc vận động thực hành tiết kiệm trong việc cưới, việc tang và lễ hội.

2- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia vào các hoạt động văn hóa, thể thao
Đẩy mạnh việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, chủ trương của huyện, xã về văn hóa thể thao gắn với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đến cán bộ và nhân dân trong huyện.
Tuyên truyền và vận động mọi người tích cực tham gia bảo tồn, giữ gìn và phát huy các bản sắc văn hóa dân tộc. Thực hiện tốt việc thực hành tiết kiệm trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
Tích cực vận động các tầng lớp nhân dân tham gia vào các hoạt động văn hóa thể thao ở địa phương, đơn vị.

Phát huy tốt các phương tiện thông tin tuyên truyền hiện có, kết hợp với tuyên truyền trong các tổ chức Đảng, đoàn thể. Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền vận động để các cấp, các ngành, mọi người dân nhận thức đầy đủ và sâu sắc về xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở.

3- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất phục vụ hoạt động văn hóa- thể thao

Lập dự án và có kế hoạch đầu tư triển khai thực hiện dự án xây dựng Trung tâm thể thao huyện gồm các hạng mục kết cấu hạ tầng sân vận động: Hệ thống thoát nước, tường bao, mặt sân vận động; nhà thi đấu tập luyện đa năng, bể bơi, sân tennis với lộ trình: Năm 2012 hoàn thành lập dự án đi vào thi công; năm 2015 cơ bản hoàn thành công trình.
Tiến hành quy hoạch và triển khai thực hiện quy hoạch các Trung tâm văn hóa thể thao xã, bao gồm: nhà văn hóa, sân thể thao, nhà truyền thống, thư viện; xây dựng nhà văn hóa, sân thể thao thôn theo đúng các tiêu chí quy định xây dựng nông thôn mới. Mỗi xã, thị trấn phấn đấu đến năm 2015 có từ 2 đến 3 thôn trở lên có nhà văn hóa, sân thể thao đạt  chuẩn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Riêng các xã xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2012- 2015, 100% số thôn có nhà văn hóa, sân thể thao đạt tiêu chuẩn của Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch, xã có bể bơi đạt tiêu chuẩn. Củng cố nâng cấp hệ thống truyền thanh ở cơ sở đáp ứng các yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của địa phương. 

Đầu tư kinh phí hoạt động và mua sắm trang thiết bị cho các hoạt động văn hóa thể thao, các câu lạc bộ, các đội văn nghệ, thể thao của xã, thôn; tăng cường đầu tư sách cho các tủ sách ở các xã, thôn nhằm khai thác và sử dụng có hiệu quả hệ thống tủ sách trong toàn huyện góp phần vào phát triển kinh tế- xã hội, an ninh quốc phòng.
Tranh thủ các nguồn kinh phí từ chương trình mục tiêu quốc gia, kinh phí hỗ trợ của tỉnh để đầu tư cho sự nghiệp phát triển văn hóa, thể thao của huyện. Có cơ chế hỗ trợ, khuyến khích đầu tư phát triển sự nghiệp văn hóa thể thao.

Đẩy mạnh công tác xã hội hóa các hoạt động văn hóa, thể thao nhằm huy động sức đóng góp của nhân dân và các doanh nghiệp trong việc đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao nhằm đáp ứng ngày càng tốt hơn các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao của các tầng lớp nhân dân.

Quản lý và sử dụng có hiệu quả các nguồn kinh phí đầu tư cho sự nghiệp phát triển văn hóa, thể thao của huyện.
4- Tổ chức các phong trào và nhân rộng điển hình tiên tiến trong các hoạt động văn hóa thể thao
Duy trì và nâng cao chất lượng các phong trào xây dựng đời sống văn hóa như: thường xuyên rà soát, bổ sung và chỉ đạo thực hiện tốt quy ước, hương ước làng; xây dựng nếp sống văn hóa văn minh lịch sự từ trong gia đình đến cơ quan, làng, xã, trong giao tiếp và làm việc; đẩy mạnh việc thực hiện  phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, “Ông bà cha mẹ mẫu mực, con trung hiếu, cháu thảo hiền”, phong trào xây dựng “Gia đình văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Cơ quan, đơn vị văn hóa”. Hàng năm, các xã, thị trấn phải chỉ đạo việc bình xét, công nhận gia đình văn hóa và công khai kết quả bình xét trên đài truyền thanh xã, thị trấn. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá chất lượng gia đình văn hoá, làng văn hoá, cơ quan đơn vị văn hoá; quan tâm đến việc bảo tồn, tôn tạo các di tích lịch sử văn hóa; chú trọng đẩy mạnh việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Nhân rộng mô hình nghĩa trang nhân dân đồng bộ, tiết kiệm trên địa bàn toàn huyện. Phấn đấu mỗi xã, thị trấn có ít nhất 01 thôn có nghĩa trang theo quy định khu hung táng riêng, khu cát táng riêng được xây thống nhất, đồng bộ.
Tiếp tục duy trì, đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của các câu lạc bộ, tổ, đội văn nghệ, thể thao hiện có, thu hút đông đảo hội viên tham gia, đảm bảo duy trì hoạt động thường xuyên; khơi dậy phong trào văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao trong khối các cơ quan, trường học. 
Thường xuyên tổ chức các hội thi, hội diễn, liên hoan, giao lưu văn nghệ, thi đấu thể thao nhằm giao lưu học hỏi, tôn vinh các đơn vị mạnh và tuyên truyền nhiệm vụ chính trị ở cơ sở.
Xây dựng các mô hình điểm về gia đình văn hóa, gia đình thể thao, xây dựng các tổ, đội, câu lạc bộ văn nghệ, thể thao mạnh làm nòng cốt cho phong trào văn hóa, thể thao của huyện.
Thường xuyên tổ chức sơ kết, tổng kết, tìm ra các điển hình tiên tiến trong các phong trào văn hóa, thể thao để biểu dương, khen thưởng, động viên, đồng thời lấy đó làm các mô hình để nhân ra diện rộng trên địa bàn toàn huyện.

5- Bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa từ huyện đến cơ sở
Xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cụ thể cho cán bộ công chức, viên chức trong ngành văn hoá thể thao từ huyện đến cơ sở, đảm bảo cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, năng lực chuyên môn cao, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. Vận động và động viên khuyến khích cán bộ và đoàn viên, hội viên các ngành đoàn thể có năng khiếu nhiệt tình tham gia làm nòng cốt trong các phong trào văn  hóa thể thao nhằm thu hút ngày càng đông người tham gia vào các phong trào và vào các đội, câu lạc bộ văn hóa thể thao trong các làng, xã và các cơ quan.
6- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về văn hóa- thể thao
Tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực văn hóa thể thao. Ngăn chặn và xử lý kịp thời các tập thể, cá nhân vi phạm các quy định về văn hóa thể thao. Chú ý đến các hoạt động lễ hội, dịch vụ Internet, các nhà hàng có phục vụ ca nhạc, karaoke...Kiên quyết bài trừ các hoạt động mê tín dị đoan ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân.
Hướng dẫn và quản lý tốt các hoạt động văn hóa, thể thao theo quy định của nhà nước; đồng thời tạo môi trường thông thoáng cho mọi đối tượng, mọi thành phần đầu tư vào các hoạt động văn hóa, thể thao để đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của các tầng lớp nhân dân.

PHẦN THỨ BA

TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Cấp ủy Đảng các cấp tổ chức phổ biến, quán triệt Chương trình phát triển sự nghiệp văn hóa- thể thao huyện Phù Cừ giai đoạn 2011- 2015. Ban Tuyên giáo Huyện ủy, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, phòng văn hoá- thể thao, Đài truyền thanh huyện và cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền về sự nghiệp văn hóa thể thao tới cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân.
2- UBND huyện, Đảng uỷ các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình của Huyện uỷ gắn với thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội và xây dựng nông thôn mới.

3- Phòng Văn hóa thông tin; Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Du lịch huyện; Văn phòng Huyện ủy, các ban ngành liên quan: thường xuyên kiểm tra, tham mưu giúp Ban thường vụ Huyện ủy định kỳ hàng năm tiến hành kiểm điểm việc thực hiện chương trình; tháng 6 năm 2013 sơ kết giữa nhiệm kỳ để tham mưu lộ trình tiếp theo; năm 2015 tiến hành đánh giá tổng kết việc thực hiện chương trình.

4- Các đồng chí Uỷ viên Ban chấp hành Đảng bộ huyện, Bí thư đảng uỷ các xã, thị trấn; thủ trưởng các ngành đoàn thể tăng cường công tác kiểm tra giám sát việc thực hiện nội dung chương trình. MTTQ và các đoàn thể phát động phong trào thi đua để thực hiện chương trình.  Kiểm điểm chức năng của các đ/c Uỷ viên Ban chấp hành Đảng bộ huyện, trưởng các ngành chức năng, Bí thư đảng uỷ các xã phải kiểm điểm, gắn chức năng với thực hiện nội dung chương trình.

5- HĐND và các ban HĐND huyện tăng cường giám sát các xã, thị trấn, các ngành về các gải pháp, biện pháp thực hiện chương trình.


6- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan giúp Ban Thường vụ Huyện uỷ thường xuyên theo dõi, đôn đốc thực hiện chương trình và phản ánh kịp thời những vấn đề vướng mắc cần giải quyết, để chỉ đạo thực hiện chương trình đạt hiệu quả cao. 

  
 Nghị quyết này được phổ biến đến chi bộ.

	
	T/M BAN CHẤP HÀNH

BÍ THƯ

(Đã ký)
    Nguyễn Tiến Thuyết
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