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NGHỊ QUYẾT

Số 09 – NQ/HU; Phù Cừ, ngày 10 tháng 10 năm 2011
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHÓA XXIV

VỀ CHƯƠNG TRÌNH BẢO VỆ, CHĂM SÓC SỨC KHỎE NHÂN DÂN

HUYỆN PHÙ CỪ GIAI ĐOẠN 2011 – 2015

---

Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII đã đề ra; Ban chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng chương trình bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân giai đoạn 2011 - 2015 như sau:
PHẦN THỨ NHẤT
TÌNH HÌNH CÔNG TÁC CHĂM SÓC SỨC KHỎE NHÂN DÂN

GIAI ĐOẠN 2006 – 2010

Những năm qua, dưới sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền; sự phối kết hợp của các ban, ngành, đoàn thể; sự tham gia nhiệt tình của các tầng lớp nhân dân và quyết tâm phấn đấu của toàn ngành y tế; công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân trong huyện đã đạt được những kết quả khá toàn diện:
Mạng lưới y tế, dân số kế hoạch hoá gia đình (KHHGĐ) được củng cố và phát triển; cơ sở vật chất và đội ngũ y bác sỹ tiếp tục được tăng cường; 100% các xã, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về y tế giai đoạn 2001 - 2010. Triển khai xây dựng mới Trung tâm Y tế huyện về trưug tâm huyện, hiện đang thi công xây dựng các nhà chức năng để đưa vào sử dựng. Xây mới 02 Trạm Y tế, sửa chữa nâng cấp 12 Trạm Y tế. Đến nay Trung tâm Y tế huyện có 60 giường bệnh, biên chế 76 cán bộ, trong đó có 14 bác sỹ; 14 Trạm Y tế ở 14 xã, thị trấn có 71 cán bộ, trong đó có 10 bác sỹ; 74 cán bộ y tế thôn ở 54 thôn; 34 cán bộ y tế trường học. Hệ thống dân số KHHGĐ có Trung tâm dân số KHHGĐ biên chế 06 cán bộ; có 14 cán bộ chuyên trách xã, thị trấn; 114 cộng tác viên ở các thôn, xóm. Nhìn chung đội ngũ cán bộ y tế, dân số tận tụy với nghề, có tinh thần trách nhiệm và ý thức tự bồi dưỡng nâng cao trình độ. Trang thiết bị từng bước được đầu tư cho Trung tâm Y tế và các Trạm Y tế, cơ bản có đủ các trang thiết bị cần thiết theo quy định phân tuyến của Bộ Y tế đáp ứng được nhu cầu chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho nhân dân trong huyện.
Công tác y tế dự phòng có nhiều tiến bộ: không để dịch lớn xảy ra trên địa bàn. Các chương trình y tế quốc gia tiếp tục được duy trì thực hiện đều đặn, giảm tỷ lệ mắc các bệnh có vaccin bao phủ. Trên 98% số trẻ em dưới 1 tuổi được tiêm đầy đủ các loại vaccin trong chương trình tiêm chủng mở rộng (TCMR), 100% phụ nữ có thai được tiêm phòng uốn ván, đưa thêm một số vaccin mới vào tiêm phòng đạt kết quả tốt, không để các tai biến xảy ra trong quá trình tiêm chủng. Các kết quả thanh toán bại liệt, bệnh phong, loại trừ uốn ván sơ sinh, loại trừ bệnh giun chỉ bạch huyết vẫn được giữ vững, giải phóng mù lòa cho người bị đục thuỷ tinh thể. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng giảm từ 23,48% năm 2006 xuống 15,03% năm 2010.
Công tác khám chữa bệnh có chuyển biến: chất lượng khám, chữa bệnh ngày một nâng lên; người bệnh tin tưởng đến khám, chữa bệnh tại Trưng tâm Y tế huyện ngày càng tăng; các thủ tục hành chính được cải tiến, giảm thời gian chờ đợi cho người bệnh. Công nghệ thông tin được áp dụng rộng rãi. Một số trang thiết bị mới được đầu tư đưa vào sử dụng có hiệu quả tốt. Công tác khám chữa bệnh bằng y học cổ trưyền cũng có những kết quả bước đầu, tỷ lệ bệnh nhân khám chữa bệnh bằng y học cổ truyền tại Trung tâm Y tế huyện ngày một tăng; vườn thuốc nam ở các Trạm Y tế được củng cố. Công tác dược và vật tư y tế luôn đảm bảo, cung ứng đủ thuốc chữa bệnh chủ yếu theo phân tuyến, đảm bảo chất lượng. Xây dựng và duy trì được quỹ thuốc thiết yếu cho các Trạm Y tế.
Công tác dân số kế hoạch hoá gia đình tiếp tục thực hiện có hiệu quả: tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên duy trì ở mức dưới 1%/năm. Công tác bảo vệ sức khỏe bà mẹ trẻ em và KHHGĐ tiếp tục có những tiến bộ, thông qua việc triển khai các chương trình như sàng lọc trước và sau sinh để giảm tỷ lệ trẻ em sinh ra bị dị tật bẩm sinh, thiểu năng trí tuệ; chương trình phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em và cung cấp các dịch vụ KHHGĐ được thực hiện thường xuyên.
Công tác xã hội hoá y tế đã có những kết quả bước đầu: các cấp ủy đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể và nhân dân ngày càng tham gia tích cực vào các hoạt động của ngành y tế, dân số. Việc tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân được quan tâm. Nhiều phong trào nhằm bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ đã được hình thành và phát triển. Nhận thức của nhân dân về sức khoẻ và thực hiện các biện pháp để giữ gìn sức khoẻ, phòng chống dịch bệnh có những chuyển biến tốt. Nhiều xã, thị trấn đã đầu tư thêm ngân sách cho các hoạt động chăm sóc sức khỏe. Đa dạng hoá các loại hình bảo hiểm y tế (BHYT), phát triển BHYT bắt buộc, đi đôi với mở rộng BHYT tự nguyện nên số người có thẻ BHYT ngày càng tăng (Năm 2006 toàn huyện có 32.074 người có thẻ BHYT đạt 37,3%, năm 2010 có 41.025 người đạt 52,6%). Y dược tư nhân trên địa bàn huyện có bước phát triển; có 31 cơ sở bán lẻ thuốc ở các xã, thị trấn, 1 phòng khám đa khoa tư nhân tại trung tâm thị trấn tạo thuận lợi cho người dân dễ dàng tiếp cận các dịch vụ y tế khi có yêu cầu.
II- NHỮNG HẠN CHẾ THIẾU SÓT.
Chất lượng các dịch vụ y tế chưa đáp ứng nhu cầu ngày càng cao và đa dạng của nhân dân, số bệnh nhân chuyển tuyến trên còn nhiều, bệnh nhân đến khám và điều trị tại các trạm y tế có chiều hướng giảm. Năng lực, trách nhiệm, nhiệt tình của một bộ phận cán bộ y tế còn hạn chế. Một số Trạm Y tế tuy đã được sửa chữa nhưng chưa khang trang, còn nhà cấp 4; việc quản lý, sử dụng trang thiết bị y tế hiệu quả thấp
Công tác tham mưu cho cấp uỷ Đảng, chính quyền về công tác quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn còn gặp khó khăn, hạn chế nên tình trạng hành nghề y, dược tư nhân không phép vẫn còn nhiều.
Vệ sinh môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm chưa được kiểm soát chặt chẽ; một bộ phận nhân dân chưa hình thành được ý thức, thói quen tự bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ, ý thức cùng hợp tác để bảo vệ môi trường sống còn hạn chế. Các thói quen có hại cho sức khỏe chưa giảm nhiều như lạm dụng rượu, bia, thuốc lá,.., một số thanh thiếu niên còn sa vào các tệ nạn xã hội ảnh hưởng xấu đến sức khoẻ
Tỷ lệ người sinh con thứ 3 còn cao, tỷ lệ mất cân bằng giới tính ở trẻ sơ sinh đang tăng lên.
Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế, thiếu sót trên là do một số cấp uỷ, chính quyền chưa tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Kinh phí đầu tư cho y tế còn thấp. Sự phối hợp giữa các lực lượng xã hội và nhân dân trong sự nghiệp chăm sóc sức khoẻ nhân dân còn hạn chế. Một số khoa phòng và Trạm Y tế chưa chủ động và sâu sát trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ. Số lượng bác sỹ thiếu nên việc sử dụng trang thiết bị và triển khai thực hiện các kỹ thuật mới còn hạn chế. Các phong tục tập quán lạc hậu vẫn còn. Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ mới.
PHẦN THỨ HAI

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG CÔNG TÁC BẢO VỆ,

CHĂM SÓC SỨC KHỎE NHÂN DÂN GIAI ĐOẠN 2011 - 2015
1- Mục tiêu chung.
Phấn đấu để mọi người đều được chăm sóc sức khoẻ ban đầu, được tiếp cận và hưởng dịch vụ y tế có chất lượng, được sống trong cộng đồng an toàn, phát triển tốt về thể chất và tinh thần. Giảm tỷ lệ mắc bệnh, nâng cao thể lực, tăng tuổi thọ, nâng cao chất lượng dân số.
2- Mục tiêu cụ thể.
- Không để dịch lớn xảy ra trên địa bàn. Tăng cường sử dụng các loại vaccin phòng bệnh, duy trì trên 98% trẻ em dưới 1 tuổi được tiêm đầy đủ các loại vaccin miễn dịch cơ bản, 100% phụ nữ có thai được tiêm phòng uốn ván.
- Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi thể thiếu cân (cân nặng theo tuổi) xuống dưới: 12,5 %, thể thấp còi (chiều cao theo tuổi) xuống dưới: 17,6%

- Giữ vững thành quả thanh toán Bại liệt, bệnh phong, bệnh giun chỉ bạch huyết, giải phóng mù loà, loại trừ uốn ván sơ sinh, giảm dần số người nhiễm HIV mới.
- Nâng cao chất lượng khám và điều trị bệnh cho nhân dân, phấn đấu hoàn thành 100% các chỉ tiêu khám, chữa bệnh hàng năm do Sở Y tế giao; phấn đấu thực hiện 100% các loại phẫu thuật, thủ thuật theo phân tuyến của Bộ Y tế.
- Tiếp tục duy trì tỷ lệ phát triển dân số ổn định ở mức dưới 1 %, từng bước nâng cao chất lượng dân số, giảm tỷ lệ người sinh con thứ 3 dưới 7%, giảm tỷ lệ mất cân bằng giới tính ở trẻ sơ sinh.
- Phấn đấu đạt BHYT toàn dân vào năm 2014.
- Đưa Trung tâm Y tế mới vào sử dụng, 100% Giám đốc và Phó giám đốc có trình độ chuyên khoa cấp I; 50% BS trưởng khoa có trình độ chuyên khoa cấp I; 100% BS tham gia điều trị phải được đào tạo chuyên khoa tương ứng với vị trí chuyên môn.

- Nâng cấp 1 - 2 Trạm Y tế; giữ vững 100% xã, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về y tế xã;  100% số thôn có cán bộ y tế; 100% trạm y tế có vườn thuốc nam và trồng trên 40 loại cây thuốc mẫu.

II – NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.
1- Tăng cường công tác lãnh đạo, quản lý đối với công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân.
Các cấp uỷ Đảng, chính quyền thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Các mục tiêu, nhiệm vụ về bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân phải được đưa vào chính sách phát triển kinh tế - xã hội ở từng địa phương, quy định rõ trách nhiệm và kiểm tra đôn đốc hoạt động của các ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội.
Thực hiện tốt quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn, tăng cường kiểm tra, giám sát các hoạt động y tế nhằm đảm bảo kỷ cương, nề nếp, chấn chỉnh các hoạt động y tế theo đúng quy định của Nhà nước. Tăng cường quản lý chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm.
Thực hiện tốt quy chế dân chủ để cán bộ, viên chức tham gia ngày càng tốt hơn công tác quản lý ở các đơn vị y tế. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý y tế, dân số.
2- Đẩy mạnh công tác truyền thông.
Tăng cường tuyên truyền để các ngành, các đoàn thể và nhân dân tích cực tham gia vào công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân, tạo sự chuyển đổi hành vi bền vững trên cơ sở cung cấp đầy đủ, chính xác thông tin với nội dung và hình thức phù hợp với từng nhóm đối tượng. Đa dạng các hình thức tuyên truyền, vận động để nâng cao hiểu biết về chủ trương, chính sách, các quy định của pháp luật về công tác y tế, dân số.
Tăng cường cung cấp các kiến thức khoa học về y học thường thức, hướng dẫn nhân dân các biện pháp nhằm giữ gìn và nâng cao sức khoẻ. Vận động và hướng dẫn nhân dân xây dựng và sử dựng hợp lý nguồn nước sạch, hố xí hợp vệ sinh, xử lý chất thải, vệ sinh môi trường.
Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục tạo chuyển biến sâu sắc về nhận thức, tâm lý, tập quán sinh đẻ. Chú ý vận động những gia đình đã có hai con để họ không sinh con thứ ba, coi việc dừng ở hai con là nghĩa vụ của mọi người dân. Vận động, thuyết phục những người cao tuổi nhắc nhở con, cháu thực hiện chính sách sinh đẻ có kế hoạch, không phân biệt trai, gái; tăng cường tuyên truyền và kiểm soát các hoạt động xác định giới tính thai nhi để giảm tỷ lệ mất cân bằng giới tính ở trẻ sơ sinh. Mở rộng giáo dục sức khoẻ sinh sản và kế hoạch hoá gia đình cho thanh niên và vị thành niên.
3- Tiếp tục củng cố hoàn thiện và nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế, dân số.
Đưa Trung tâm y tế mới vào sử dụng và tiếp tục hoàn thiện các hạng mục nhằm hoàn chỉnh Trung tâm y tế mới; xem xét bố trí các khoa, phòng hợp lý để nâng cao hiệu quả hoạt động của công tác khám chữa bệnh. Huy động các nguồn lực để nâng cấp các Trạm Y tế, cải tiến phương pháp làm việc của Trạm Y tế để thực hiện nhiệm vụ trọng tâm là triển khai công tác y học dự phòng, chăm sóc sức khoẻ tại nhà với sự tham gia ngày càng nhiều của cộng đồng. Củng cố hoạt động của y tế thôn để làm tốt công tác dự phòng, sơ cứu ban đầu; tuyên truyền giáo dục sức khỏe, giám sát dịch bệnh, điều trị tại nhà.
Chủ động khuyến khích các bác sỹ trẻ mới ra trường về công tác tại huyện, có cơ chế thu hút Bác sỹ về làm việc tại huyện, xã. Tăng cường công tác đào tạo lại và đào tạo nâng cao tạo nguồn bác sỹ chuyên khoa, nhất là chuyên khoa ngoại-sản, chuyên khoa cấp cứu- nhi, chuyên khoa đông y.
Tăng cường sử dụng các trang thiết bị y tế hiện có tại tuyến huyện và xã để phục vụ ngày càng tốt hơn công tác khám chữa bệnh. Từng bước đầu tư thêm các trang thiết bị hiện đại để khám chữa bệnh cho nhân dân.
Củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy và cán bộ làm công tác dân số KHHGĐ để quản lý và tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động và đưa dịch vụ kế hoạch hoá gia đình đến tận người dân.
4- Thực hiện tốt công tác y tế dự phòng.
Duy trì thực hiện ngày càng tốt hơn các chương trình y tế quốc gia thanh toán một số bệnh xã hội và bệnh dịch nguy hiểm, khống chế tiến tới giảm số bệnh nhân mắc mới. Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động của chương trình TCMR nhằm loại trừ và thanh toán các bệnh truyền nhiễm hay gặp ở trẻ em như: sởi, bạch hầu, ho gà, viêm não Nhật Bản, viêm gan vi rút; đồng thời mở rộng việc sử dụng vaccin để phòng ngừa các bệnh khác. Duy trì kết quả thanh toán bệnh bại liệt, bệnh phong, loại trừ uốn ván sơ sinh. Hạn chế tốc độ gia tăng nhiễm HIV/AIDS.
Tiếp tục thực hiện tốt công tác vệ sinh phòng bệnh hạn chế phát sinh dịch bệnh. Chủ động phát hiện và khống chế kịp thời các bệnh dịch nguy hiểm mới xuất hiện như: dịch Sars, dịch cúm A (H1N1),(H5N1), dịch sốt xuất huyết…. Đảm bảo cơ số thuốc, hoá chất, trang thiết bị và tăng cường đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác y tế dự phòng, củng cố hệ thống báo cáo, giám sát dịch tễ để có đủ khả năng phát hiện sớm và tổ chức dập dịch kịp thời, không để dịch lớn xảy ra.
Chủ động phòng chống các bệnh không lây nhiễm, các bệnh liên quan tới môi trường, học đường, chế độ dinh dưỡng, tai nạn thương tích. Phòng chống các bệnh có liên quan đến lối sống có hại, chuyển đổi hành vi nhằm xây dựng lối sống lành mạnh.
5- Thường xuyên rèn luyện y đức cho cán bộ, nhân viên y tế.
Thường xuyên giáo dục về chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức nghề nghiệp, kỷ luật lao động và tinh thần trách nhiệm của cán bộ nhân viên y tế; chấn chỉnh và khắc phục những biểu hiện tiêu cực tại các cơ sở y tế. Cán bộ y tế phải xác định đã chọn ngành y là phải học tập y đức suốt đời để trở thành người thày thuốc "giàu về y đức thông về y lý, giỏi về y thuật".
Xây dựng phong trào thi đua trong ngành gắn với cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", đặc biệt là xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến; biểu dương, khen thưởng kịp thời những gương người tốt, việc tốt trong công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Phong trào thi đua phải được duy trì để động viên khuyến khích cán bộ y tế nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và tăng cường y đức.
Tăng cường kiểm tra việc chấp hành các quy định về y đức và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định về y đức.
6- Nâng cao chất lượng các dịch vụ y tế.
Không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ y tế, khuyến khích và tạo điều kiện để y bác sỹ được đào tạo nâng cao và đào tạo lại để có đủ khả năng giải quyết một cách cơ bản nhu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân ngay tại địa phương. Chú trọng tổng kết kinh nghiệm, sáng kiến, cải tiến để ngày một nâng cao chất lượng khám, điều trị và chăm sóc người bệnh, tăng tỷ lệ khỏi, rút ngắn thời gian điều trị, giảm tỷ lệ bệnh nhân chuyển tuyến trên. Sử dụng hiệu quả các trang thiết bị hiện có, tăng cường đầu tư thêm các trang thiết bị hiện đại để mở rộng thêm các kỹ thuật.
Tạo cảnh quan môi trường làm việc vệ sinh sạch sẽ, thân thiện; bảo đảm các điều kiện phục vụ bệnh nhân và vệ sinh trật tự tại các cơ sở y tế. Cải tiến lề tối làm việc, xây dựng nề nếp làm việc khoa học; áp dụng rộng rãi công nghệ thông tin và tiếp tục cải cách thủ tục hành chính theo hướng nhanh chóng, thuận tiện.
Đổi mới cơ chế quản lý các dịch vụ y tế, gắn trách nhiệm với quyền lợi trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của đơn vị và của từng cá nhân. Tăng cường kiểm tra, chấn chỉnh các hoạt động chuyên môn theo quy định của Nhà nước và quy chế của ngành.
Đẩy mạnh việc kết hợp y học hiện đại với y học cổ truyền để nâng cao hiệu quả điều trị bệnh ở các cơ sở y tế. Nghiên cứu kế thừa và phát triển các phương pháp y học cổ truyền về phòng bệnh, chữa bệnh.
Tăng cường cung cấp các dịch vụ sức khoẻ sinh sản và KHHGĐ đáp ứng nhu cầu của người sử dụng, lồng ghép hoạt động cung cấp dịch vụ KHHGĐ với phòng chống HIV/AID S.
7- Đẩy mạnh xã hội hóa công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân.
Huy động các cấp, các ngành và mọi người dân tham gia công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân; tăng cường sự phối hợp của các cấp, các ngành, các đoàn thể; tạo mọi điều kiện thuận lợi để mỗi cá nhân, mỗi gia đình và toàn thể cộng đồng tự nguyện và chủ động tham gia công tác y tế, dân số KHHGĐ.
Thực hiện xã hội hóa các dịch vụ y tế, khuyến khích tham gia phát triển các cơ sở khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe trên cơ sở quy định của pháp luật, đáp ứng yêu cầu đa dạng của xã hội. Phát triển, đi đôi với tăng cường quản lý y tế tư nhân.
Xây dựng và phát triển các phong trào nhằm bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân như: phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá, xây dựng nông thôn mới", phong trào toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại, phong trào làm vệ sinh môi trường…. Triển khai và thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; phòng chống bạo lực gia đình; giảm thiểu tai nạn giao thông; đảm bảo vệ sinh an toàn lao động, phòng chống cháy nổ; phòng chống tệ nạn xã hội.
Xây dựng kế hoạch và có lộ trình phấn đấu để đạt mục tiêu tỷ lệ người tham gia BHYT hàng năm, tiến tới BHYT toàn dân vào năm 2014. Tăng cường tuyên truyền giáo dục để mọi người dân đều hiểu tự nguyện tham gia BHYT; trước hết tập trung vận động những cán bộ, đảng viên, các chi hội trưởng ở các thôn tham gia BHYT. Thực hiện tốt Luật bảo hiểm y tế để mọi người đều được hưởng thụ các dịch vụ y tế, chăm sóc sức khoẻ.
PHẦN THỨ BA

TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- UBND huyện xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân giai đoạn 2011- 2015. Giữa nhiệm kỳ tham mưu cho Huyện uỷ sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện chương trình; cuối nhiệm kỳ tổng kết thực hiện chương trình. Đảng uỷ các xã, thị trấn, các ngành liên quan căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện chương trình của Huyện uỷ.
2- Cấp uỷ, chính quyền, các ban, ngành đoàn thể tổ chức quán triệt, tuyên truyền nội dung chương trình bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân giai đoạn 2011 - 2015 tới cán bộ, đảng viên, hội viên và nhân dân.
3- Ngành Y tế- Dân số có trách nhiệm tham mưu cấp uỷ, chính quyền các cấp; xây dựng kế hoạch, chỉ đạo mạng lưới của ngành triển khai tổ chức thực hiện chương trình.
4- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ; Ban chỉ đạo xây dựng chương trình và các cơ quan liên quan giúp Ban Thường vụ Huyện uỷ thường xuyên theo dõi, đôn đốc thực hiện chương trình và phản ánh kịp thời những vấn đề vướng mắc cần giải quyết, để chỉ đạo thực hiện chương trình đạt hiệu quả cao.
Nghị quyết này dược phổ biến đến chi bộ.
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